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KObl.AI.AT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések, előlép­
tetések; ősiség IV.;iskola-ügy. budapesti napló.T or ve nyha 
lóságok: Temes és llevesmegyék közgyűlései; Erdélyi ország 
gyűlés.)

Külföld. (Ausztria, Portugália, Angi. 'ilasz- Porosz- 
Orosz- és Törökország )

Értesítő.

MAGYARORSZAG «*» ERDKLY.
ü cs. ’sap. kir. felsége Oszloics JArtos kir. mlvarnok 

’s temesmegyei láblabirót „királyi tanácsos“ ezlmmel di- 
szesiteni, grófForgách Antalt, Sorr.ogyvármegye volt 
szolgabiráját pedig a’ rriagy. kir. uilv. kanczellíiriához lisztlb. 
fogalmazóvá kinevezni legkcgyelm. rnéltóztíitott.

O M i K é g. IV.
Az ősiségnek korunk sok tekintetbeni haladását visz- 

szatartóztató attrilmtumit közelebbi czikkeinkben elősorol­
ván, azokból legegyencsb következtetés az: hogy anyagi 
gyarapodásunkat gátló tulajdonsága törvényhozás utján 
szüntellcssék meg. E’ kiváltától figyelembe sem vehető ki­
vétellel közkívánatnak mondhatni, miután az országban a’ 
legkülönzőhb rendit és osztályzatú lakosság közt alig van 
néhány, ki világos ártalomvágy nélkül abban anyagi gya­
rapodás,ipar's kereskedés szempontjából hasznot fedezhet­
ne föl. Az ősiséget igen elavultnak mondják s alkutványos 
életünkben szemközt a' folytonos haladást parancsoló kor­
szellemmel ollyannak, mint az. uj divat szerint szabott fejér 
nadrág fölött a’ kopott prémii ezüstös mente, mellyben a’ 
kaczagányos ősök mai ivadékának épen nem Ízlik nagy - 
vagy kis ünnepélyeken is — megjelenni.

Az ősiség úgymint van,tovább nem állhat fen,nemzet 
és nép egyiránt, kimondák fölötte az Ítéletet, nem nyújt fe­
léje védő kart az aristokratiának is nagy része, mert apró 
cseprü kiágzásiban midőn egynek használ, tizet legalább 
is földellen földusurrá tesz; nem védi azt a’ nemesség, mert 
hogy ezek közt olly végtelenre szaporodott az ősiségi pet­
’s — kivált njabb időkben a’ gúnyból mondatni szokott pro- 
letariusok száma, annak az. ősiség egyik főoka. Fedezhetni 
ugyan fel egyéb okokat is, még pedig ön - megerőtetés 
nélkül, mellyek egyik vagy másik család romlásának elői- 
dézőji voltak; ha mindazáltal a’ fúrkészést elfogulatlanul 
folytatjuk, egyik sarkalatosok, mellyel minden lett dolog­
nak bírnia kell, csakugyan az ősiség leend. Természetesen 
nem emel a’mellett pártoló szót a’ negyedik rend, az úgy­
nevezett polgárság,mint jobbadán elegy’s nem tiszta elem, 
minthogy ez a feldolgozó és szállító iparnak, kereskedés­
nek lévén bevallott osztálya — városa körén tol minden 
lépten kénytelen azon göröngyök közt felakadni, miket az 
ősiség törvénye legiidvüsb vállalataik utába gördít s mely— 
lyeken néha csak idő múltával képes áthatolni, midőn sok­
szor már késő, mert a’ zápor elvonult, a’ drága öltöny elá­
zott,a' köpeny tehát szegre függeszthető;’s végre nem óhajt 
annak életet a’nép sem, melly ásó és kapával mi véli a’ 
lóid hantjait, mert nagy részben az ősiség gátié eddig és 
akadályozza még most is, hogy a'földmivolő valódi tulajdo­
nosául tekintessék telkének;’s ez nehezíti leginkább az ü- 
rökváltság létbehozását, habár hoszszas vajúdás után épen 
az ősiség volt ezen erótetett magzatkának szeretetlen nem­
zője. Eszélyesen tehát az ősiséget mostani érvénye ’s ér­
telmében az ország egyetlen osztályának többsége sem a- 
karhatja ’s bátran mondjuk: nem is akarja; változtatni kell 
teliét rajta, még pedig a’ legközelebb országgyűlésen; kér­
dés csupán az lehel:m i k éji?

Az ősiség iránt hozandó végzés igen komoly megfon­
tolást, higgadt áttekintését a'jelen időszak igényeinek nem­
zetiségünk ’s nyelvünk fentartása mellett nyelv's nemzeti­
ségünk még nem eléggé szilárd létünk elfogulatlan mérle- 
gezését a’ némileg belátható jövőnek föltételezi akkor, mi­
dőn a tizenöt millióból félmilliónak egy pár száz képviselő­
je megjelenik egy teremben ’s mint Magyarország országos 
gyűlése alakul.

Egy szóval az ősiséget megszüntetni egyszerűen s 
legkönnyebben lehetne ugyan, de vájjon leglielyesh mód 
volna é még ez most nemzetiségünk ’s nyelvünk fentartá­
sa tekintetében’# az. mázsás kérdés; nehogy azonban a' dol­
got elhamarkodóknak mondassunk, jó lesz figyelembe ven­
nünk a' már nyilványitott véleményeket a’ nevezetes tárgy­
ban; saját meggyőződésünk kimondásával azután nemké- 
sendünk, melly az érintettekbül is inkább világos már, 
mint nem.

Előbbi czikkeinkben említett rüpirat, melly az ősiség 
megszüntetését ugyancsak rum arguments követeli, kímé­
letlenül támadván meg az ócska intézvényt, a’ 48dik lapon 
’s folytatva a' módokat is elősorolja, mellyek szerint ezen 
országos ügy bevégeztethetnék ’s általa uj korszaka terem­
tetnék a’ már tizenöt év óta mindig csak az átalakulás stá­
diumán álló Magyarországnak.

A’ rüpirat kívánja nevezetesen, hogy 1) mondassák 
ki: minden birtok marad azon kézen, mellyben a’ törvény 
találja. Ezen javaslat fő motívumai (laténak e’ szavaiban 
gyökereznek: „nulla lex satis rominoda omnibus est.id mo­
do quaeritur, si maiori parti, et in summám prodest.“ Ez 
ellen csak csekély észrevételünk van, de azért nem épen 
mellőzendő. A' franczia forradalom egész Európa figyel­
mét az ipar és kereskedés megbecsiillietlen értékére for­
dítván a’ föld becse észrevehetőig emelkedni kezdett kül­
földiek által addig alig méltatott hazánkban is; lettek folya­
modók polgári jogokért elannyira, hogy ma már légió a’ 
hazában még meg sem fordult indigenák száma, kik a’ pénz 
dolgában megszorult n ernessé g t ő I szép birtokait 
megvásárolván, ennek egy részét — legkimóletesb néven 
proletariussá tevék. — Ezáltal nemcsak nemzetiségünkön 
ejtetell mély seb, mellyel csak gyökeres orvoslás gyógyít­
hat be ’s további veszélytől ’s elolvadástól menthet,de nem­
zeti gazdaságunk is igen viszszatartutik, mennyiben az ily— 
lyen jószágtulajdonosak a’ tiszta jövedelmet külföldön hasz­
nálják fel; e’ csatornán egy slatisticus számítása szerint é- 
venként legalább mintegy tizenkét millió fitly ki az ország­
ból. Ila már az ősiségen változtató törvény a’ birtokot min­
den korlát nélkül azon kézben maradónak bélyegzendi, 
mellyben az a‘ törvény-hozatalkor találtatott, nem mondja 
é ki ezen depenlilára. sőt ezen világos faleidiára a’ helyes­
lést'# holott lui ügyelőmbe ve vén a’tulajdon szentségét, 
de nem taszítva el a*jogszerű igényeket sem, a’ fönebbi kő­
telező szavakat Így szerkesztené:

Minden birtok, ha a’ hozzá törvényes jogokkal birú 
család, vagy egyes tagjai által p. o. 12 év lefolyta alatt e’ 
törvény szentesítése után viszsza nem váltatik, azon kézen 
marad, mellyben a’ törvény találja.

Ez méltányosabb is 's nemzetgazdászati állapotunk­
ra nézve kedvezőbb is; mert el kell ismernünk— magunk­
nak legalább, ha mások nem akarnák is elismerni — hogy 
van bennünk energia, van buzgalom, van erő is, de sokkal 
több képzelő tehetség’s kev.kitartás;ezt annyi század óta e- 
léggé bebizonyítottuk; 's ha bírunk azon szellemi nemes tu­
lajdonokkal, mellyek teszik az embert, ki fogjuk küzdeni azt 
is, hogy nemzeti hitelintézetünk, bankunk 
1 e g y e n, miként van más országoknak, mellyek kiterjedé­
se pedig nem mg ü teze r négyszög mérföldre. E' bank­
nak csak leend annyi pénze, hogy erejével a’ magyar birto­
kok illetékes birtokosaik kezébe viszszaválthassanak; mert 
— ha ez máskép nem létesíthető — egy illy intézet alapját 
teendi az ország minden földbirtoka’s ez végre is pénz; a’ 
kölesönvevő tehát nem idegennek, hanem saját Ilonának ’s 
honosinak lesz adósa; az általa lizetendő kamatokat nem 
l'aris, London, Bécs, vagy Amsterdam nyelendik el, hanem 
polgártársai között eszközöl az üdvös forgalmat; inig végre 
a’ teljes letisztázás ideje is elérkezik ’s a’ milliók is meg­
mentetnek száműzetésüktől.

Aztán az illy megvásárlóit ősi birtokok csak mint zá­
logok vétethettek meg. A’zálog természete mindig időha­
tárt kíván: ha eddig ki nem váltod; akkor jogod elenyészett 
stb. Ezen óvadék fcautela) kifejezve lenne fönebbi sze­
rényjavaslatunkkal.

Kívánja 2) a’ rüpirat: hogy a’követelőknek kivétel 
nélkül adassék bizonyos batáridő egy-két, vagy bárom esz­
tendő, melly alatt jogaikkal előállhassanak. És

3) A’ perek elintézésére — a’ megyékben! viszonyok 
kiegyenlítése ugyanazokra bízatván— a" többire rendel­
tessenek rendkívüli bírák annyi számban, mennyi kívánta­
tik az ország minden részeiben. —

4) Becsültessék meg a' birtok, de becsültessenek s 
határoztassanak meg bármi néven nevezendő, a’jószágon 
fekvő beruházások is. Ha a’birtokos meghatározandó idő 
alatt megtartani akaró szándékát kinyilatkoztatja, joga le­
gyen, rajta fekvő pénzét úgy beruházásit is levonva, a" fö­
lülmaradandó becsárral az igénylőt kielégíteni; hanem — 
fizettessék ő ki 's mozduljon a’ birtokból.

5) A' per és per közt — követelés és követelés közt 
mégis különbség lévén, azaz. egyik per zavarosabb, nehe­
zebben végezhető, a másik tisztább — könnyebben fel­

oldható, de némelly eddigi birtoklati czim is erősebb, a’má- 
sik gyöngébkméltányosság hozná tehát magával, li. a’ ke­
reset minőségéhez képest vagy egyenesen törvényleg meg­
állapítandó aránnyal, vagy pedig a’ bírák által minden ide­
vágó körülménynek minden egyes esetbeni józan megfon­
tolásával igazságosan határoztassék el: a’ kiszámított som­
ma hányád részével — például háromnegyedével, felével, 
vagy hol talán százados jog jő kérdés alá, kevesebbel is 
tartozzék megelégedni a’ követelő.

Ennyiből áll a’ rüpirat javaslatának lényegesb része; 
a’ többi üt pont, valamint a’ sorozatból itt kihagyott negye­
dik, ötödik és hatodik inkább a’ kezdendő ’s intézendő peres 
formalitások ’s bírói utasításokra vonatkozván, itt szorosabb 
figyelembe nem vehetők.

Az elsorolt öt pontot azonban végig olvasva, majd 
majd azon conclusióra jöhet valaki, hogy a’ nevezett rüpi­
rat önmagával jő ellenkezésbe; mennyiben az első pontban 
világosan kimondatni javasolja: miszerint minden birtok ma­
radjon azon kézben, mellyben a’ törvény találja; ez más 
szavakkal annyit tenne, mint v o 11 ősiség, de ma 
már nincs többé ősiség; mindenki teljes tulaj­
donjoggal bírja törvényes és igazságos utón szerzett jószá­
gát. Holott már az utána következő második pontban 
a’ követelőknek szabandó határidő, harmadikban a’ 
jierek elintézése, negyedikben az eljárási rendezés; 
’s ö lü di k b e n a’ kereset minősége vitattatik’s mind ja­
vaslati pontokban dolgoztatnak fel.

Csak nehéz nekünk régi sujtásosságunkból ki vergőd­
nünk; a’ magyar soha nem tudott törvényt alkotni clausulák 
’s incisumok nélkül, mellyeknek aztán idővel azon haszno­
kat vévé, hogy mi jót a’ törvény rendelt, azt a’clausulák 
meg az incisumok paralysálták. Így lennénk ezen javaslat­
tal is. Mit röviden, tisztán megírhat a’ törvény, kár azt 
értelmetlenségig körülírni.

Igaz ugyan, hogy családink közt hisztériái nevezetes­
ségű név a’ nem hisztoriai nevezetességünkhöz képest cse­
kély számmal van ’s ez azok ellen hozatik fel, kik az ősisé­
get ex rnotivo védelmezik; azonban jegyezzük meg, hogy 
mégis csak jobb amazokkal egyezletőleg a’ nem hisztériái 
nevezetességű magyar családok érdekeit ótalmazni ’s eze­
ket lehetőleg — más kára nélkül — jó karba hozni, mint 
csupa eltörlési viszketésből az idegen ’s már már kivált 
pénz dolgában túlnyomó elemetnyakunkra szaporítani. — 
Ezek igen is élénkitni fogják a’ kivitelt — jövedelmeik te­
kintetében is, de élénkíteni ám a’ behozatalt is feldolgozott 
holmijukra nézve.Több indigena birtokost ismerünk, de ke­
veset közülük, kiket nemz. érdekeinknek sikerülendett meg­
nyernünk. A’ pénzaristokratia veszélyeihez még csak most 
kezdenek közelgeni azon nemzetek mellyek a’pénztőzsé- 
rek lekötelezettel’s minden jó lelkű polgár előre iszonyo­
dik azon gyászos következésektől, mellyeket a’ pénztőzsé- 
rek zsarnoksága által okozhatandó forradalom idézhet elő.

Azon bíróságot, melly az ősiség megszüntetése által 
támadandó követelések 's keresetek fölött tizenkét eszten­
dő leforgása alatt itélőleg eljár — mi a’ kér. táblára nem 
szeretnők bízni, valamint semmi mostan eljáró törvényszék­
re, minthogy ezek a’ nélkül annyira el vannak árasztva kü­
lönféle peres tárgyakkal, hogy az ekép oda utasított kere­
setek által mind a’ bíróság szerfölött terheltetnék, mind pe­
dig a’ felek igényeinek épen ez által vagy nem — vagy csak 
későn tétethetnék elég; a’ czél tehát egyik esetben sem 
volna elérhető: hanem e’ helyett czélszerii lenne: hogy az 
orsz.gyülés mindenütt az illető tvényhatóságot hatalmazná 
fel egyik alispánja elnöksége alattiilyen törvényszéket hat­
hat évre alakitm ’s ez intézne el minden azon megyében ke­
letkezhető illy természetű követelést; honnét a’ fülebbe- 
zés aztán már a’ rendes utón járhatna.

Ezzel e’ tárgyban készen lennénk; mivel azonban az 
olly gyakran említettük rüpirat megemlékezik az ősiség ac- 
eessoriuuiáröl, a’ majorátusról is , még pedig ajánlólag; 
szükségesnek tartók erről egyik következő számban szóla­
ld. — abc.

ISKOLAI CY. Közelebb múlt években növendékink 
fokonkénti szaporodtávalgymnasiumunk hire is mindinkább 
terjedvén, már régóta többen ösztönzőnek: tudósitnám a’ 
közönséget a’gyünki tanoda állapotáról. Es én szerényen 
hallgatók még akkor is, midőn többek közt Fényes Elek ur 
Pesten mintegy két évvel ezelőtt erre személyesen felszólí­
tott, másoktól várván ennek teljesítését. Azonban miután 
az mindeddig nem történt, nem állhatom meg, hogy a ter­
mészeti fekvésénél fogva is elszigetelt ’s annyira isméretlen
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Gyünk, melly Vállas Antal dr ur legközelebb kiadott „kézi- 
Jisko I ai Atlászán“ még csak helyett sem foglal, ega- 
tább iskolája tekintetében a t. ez. közönség előtt tovább ,s 
rejtve maradjon. Nem czélom itt gymnasiumunk igazgatási 
rendszeréről, az oktatóknak igazgatóhozi viszonyáró stb. 
’stb hoszszas értekezést irni’s előadni mi által gondolnám 
én a’ szép alapitványnyal ellátott tanodának még nagyobb 
virágzását szebb jövőjét eszközölhetni; csupán rövid, szá­
raz statistikai leírásra ’s egyedül azon pontokra szorítko­
zom, mellyek a’ tiszt.közönség figyelmét közelebbről igény­
lik ’s mikről hallgatni szülék érdekében talán vétek volna.

Gyönk helység fekszik Tolna megyében Pakshoz 4— 
5 órányira, egy völgyben két hegy között Úgy látszik mi­
szerint kies fekvésénél’s csendes helyzeténél fogva a tei - 
mészetmaga muzáknak szentelő. Levegője egészséges, \ i 
ze igen jó, van benne gyógyszertár ’s két orvos. Asztaltar­
tás (étkezés) igen olcsó, mit csak onnan !s megit , 
hogy jelen mostoha esztendőben sem volt tanuló, ki 200v. 
forintnál többet fizetett volna, ’s voltak, kik 110>—
125 130,—140 váltó forintért tartást kaptak. Azonb.i
,ev’ ’ . . '1..I...UM1M i, annak

teli íaüvaii, a lauuiun lu.». » —......
metek viszont magyarul tanulhatnak. Ezen -e vezo o u 
ményen kívül a’csendes helységben hiányzanak azon al­
kalmak, mellyek nagyobb városokon a serdülő djus-igci 
kölesét annyira meg szokták rontani sa szép reményű o- 
vendékeknek szüléjik keserv, fájdalmára, nem ritkán kora 
sirt okoznak. Mit á tanoda számára didactrum (tandíj) n \
alatt fizetni kell egész évben, csak 2 p.fonnt s beirasidy
forint pengő pénzben.Azon real-tudományokonkívül,mely- 
lyek minden jól rendezett gymnasiumban rendes oktatás 
tárgyai szoktak lenni, tanittatik a latin, görög és nemet 
nyelv. A’ német nyelvet különösen kezdik már a declims- 
ták, mit aztán osztályonként nagyobb nagyobb mennyiség­
ben tanulnak, gyakoroltatnak a’ stylusban, mondatok ki tó­
telében ’stb. Az első nyelvészeti osztály oktatója a la un 
minden osztálybelit rendes órákban tanítja rajztudo­
mányra, zenére a’ vállalkozókat. A’ tanfolyam kezdődik Oc­
tober első napján; szünidő augustus és septemb. hónap - 
Az idén 2dik félévi közvizsgálatink kővetkező renddel lóg­
nak tartatni: julius 29kén az első nyelvészeti osztályé, 30a,i 
a’Ud Ilid. ÍVd. nyelvészeti osztályé. Melly napokra az ei- 
demes szülék ’s á tudományok azon baráti, kik a fenérm- 
leltekről’s az itteni tanítás sikeréről személyesen akarnak 
magoknak szükséges tudomást szerezni:tisztelettel megln- 
vatnak. Ezeket akárki más szinte elmondhatta volna, de ill 
akaratlanul is eszembe jut, mit hasonló esetben \ njda Pe­
ter mondott: „nincsenek nálunk Író mesteremberek, kikre 
eféléket bízni lehetne.“ Egyébiránt azon öntudattal teszem 
le toliamat, miszerint nincs semmi jelen értesítésemben, mi 
az ündicséret (propria laus) színét csak távolról is magán 
viselné ’s mi által a’ szerénység ellen legkevésbbé is vihet­
tem volna. Losonczy László szónokkültészi oklato.

budapesti napló.
Mull vasárnapon tartalék a' mesterinasok müveinek ju­

talmaztat ása. Egy ujdon uj ünnepe volt ez a magyar ip u- 
rnüvészetnek, első nyilványos ösztön mesterinasink buzdítá­
sára. E’reményteljes növendékserget lelki szemeinkkel egy 
szebb jövő bölcsőjénél látjuk, de nem azon bölcsőnél,me j- 
ben egy nyughatatlan poronty nyugszik, me lyet a szegény !pm-os yinas esztendőig ringatni, két esztendőig k: ron og 
hordani azon jutalomért, mellyel gazda ura márkává oszto­
gat a’ nélkül, hogy csak egyszer is zs> bébe nyúlna valamiéi t. 
Mit tanult eddig az inas? többnyire hazudni, hisz gazdája sem 
tett á munka nem készültéért ’s erre vonatkozókért egyebet, 
mint hazudott. Három év múlva felszabadult, szabadulásán« k 
azon magyarázatával, hogy most o is bátran pofoz hat,. Iija ta­
lálkozik egy ártatlan bogár, melly paczkázásit békén lm 
Ösztönzés kell a’ gyermeknek úgy, mint a vénnek, inger r 
a’ képzet előkészítése szép jövendők teljesülésére Ujjoi 
ixlóllmznék é ember , ki a’ paradicsomba kívánkoznék, na 
márapáink ügyel nem dicsérték volna? Hál a pokoltóirtóz­
nék é valaki, ha nem mondják, hogy ott hány foknyi a nir,- 
|PMÍ_Biztatás, jutalom a’leghathatósb erő, melly a száza- 
dostespedést megindítja.-Iparunk még csak csirában van, 
első tizünkben a’ magot tán jól hintettük, de mii e mai a i sii a 
kibújni kezd, eljő a’ pártérdek, s oszszeyesznek a gyenge 
növény felett, ’s mikor egyik a másikát lóidhoz va ta akkor 
látja a’letiprolt ellenséget a' kikapált növényre vágta- >■ - 
mélljük, hogy e’ jeles ünnep évfordulatos folytatása százado- 
kig teijedend, sőt raegörökiilend, s meri a középponton el- 
kezdők , azt vidéki városinkban is folytatanitják mások, fáj­
dalmas veszteség lenne a’ hazára, ha e’ kezdemény egész 
hazában el nem terjedne; — egy lépést szalasztanánk el az 
iparfejlés életéből; egy lépést mondom, melly kevéssel is 
tömérdeket eredvénvezne. Bitka élvezet látni az egyszeni 
fiiit,örömsugárző arczczal várni »’pillanatot, melly dicsérve 
kiáltott nevét liangoztalandja, — várni, midőn a’jutalom és 
a’ magasztalé oklevél neki általadatik tiszteletre méltó lér- 
fiaklőh kik ez alkalommal egyedid hozzá szólnak, egyedül reá 
figyelnek, ’s egyedül vele foglalkoznak. Mi jól esik e’ fiúnak 
egy jó szó, minőt ő még Ián keveset hallott; minő jól esik 
egyszer úgy remegni, hogy az ütést magától távol tud­
ja; végre mihő sajátságos érzelem még kapni valamit, ho­
lott hány van, ki aligha kapott még egyebet, pofoncsapásnál!
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_ Uraim! minő büszkék lehelnek azon emberek hazánkban,
kik elmondhatják, hogy mi léptünk legelőször, pedig 
minő csekélység egy lépés; de minő nagy leend még 
azok dicsősége, kik nemcsak lépni, hanem haladni 
lógnak a’ megtörött pályán. Cselekednünk kell, és lógunk is 
... ha á magyar nem fog annyit darálni, ’s nem várja hogy 
mások bedugják, hanem inkább maga lesz az, ki b e lógja 
száját! - Tegyünk, tegyünk „nehogy kénytelenek le­
gyünk magunk elölt elpirulni! • ■. Örömest időznénk meg e 
nagyszerű kezdet említésénél, de napi tárgyainkat érintetle­
nül hagyni kötelességünk till.

A’napokban B.rcli-Pfcifer Karolinának szerencséden 
S zap ár y-ját nyúzták meg színészeink. Hubenay a legko­
molyabb képpel énekelte a’ „Rákos, Rákos hová lettél -féle 
dalt. Uraim, mivé lettünk, bogy illy komédiával kergetjük ki 
a’ színházi közönséget,hisz a’Noththeatert ezzeUkartik meg­
nyitni, önök meg talán ezzel akarják a’ nemzeti színházat be-

ÉgV igen komoly szót intézünk Pestváros érdemes ka­
pitányi hivatalához. Méltóztalik még emlékezni a legköze­
lebbi dolgokra, amilyeket öl éhes naplopó előidézett. Min­
denesetre alkalmatlan dolog a’ rendőri hivatalnak minden 
léliütővel vesződni, valamint az is fájdalmas állapot, bogy a 
naplóirók áltáljában azon jó szokást vették lie , hogy ujd n- 
s ág írói kinjokban akkorákat költenek, hogy majd hanyatt 
vágja magát az ember; neki esnek holmi anonymes, 
vajak I, biz on v o s, „e m a k arj „ k m eg n evezn .- 
tile dolgoknak.‘s hogy mégis v alakinek fájjon is, a l endoi- 
sógel. zaklatják ollyan dolgokért, mellyek ugyan soha me» 
nem történtek, de mellvnek a’ rendőrség mégis oka. Mentse 
meg magát á rendőri hivatal eféle paczkázastól, s rohan­
jon nyakára az ujdonságirónak, mikorillyen egy bizo­
nyos, valaki, szögletház-félékkeljonek elő, hadd 
aújmjdonságiró uram gazdáját a dolognak, mellyel kínja 
ban eikolyogolt,—’s bizonyos lehet a rendőrség, hogy né­
pimé illy kérdezősködés megfog szüntetni mindennyelveske-

Heckenast Gusztáv hizományáhan megjelent csinos 
kiállításban „Statusférfiak és szónokok könyve“ Szalay Lász­
ló által.Uj folyam első füzet, tartalma: Canning. A’már 
közkézen forgó első folyamat hathatós buzdításul szolgálhat 
e* másodiknak is megszerzésére mindazok részéről, kik a'po- 
lilika tanát, ’s fejleményeit avatott kútfő után akarják is­
merni. Ig)

dést, mellvnek édes apja a i n j d u n s ág-szükség. Hányszor 
beszélik, l.ogy „valahol valaki valakit kaityae le­
fűzöl!. . • cs pje el a’ rendőrség“ ez többnyire nem egyéb, 
mint czifru l.azt.dság! mellyen ha néhányszor rajta érnek va­
lakit, békét iiagy az újdonság-írásnak, ha már több évig gya­
korló is a’ liazudozás szép mesterségét. Így azlan magunk 
sem fogunk gyanusittalni, vagy épen megrovatni, hogy o 
gyalázatos csalóra llgyelineztettük a’rendőrséget, — mert 
mái szinte nem is hiszik, hogy ez ne volna Imádság, az uj- 
donságirói régi lőcsei formára. — Igen is adataik vannak, 
és pedigtömérdek, és nem igen liiszsziik, hogy akadjon nó­
tárius, ki bennünket meghazudtoljon.

Van egy jó barátunk, ki néha napján a serhazhan is 
megfordul,magunk ezen és áltáljában az ivásnak tisztes mes 
térségét természetinknél fogva gyűlölvén, az elele hazak lá­
togatásától fel vagyunk mentve. De barátunk után, mint bi­
zonyost állíthatjuk; hogy Pesten van egy nevelő, ki tíz éves . 
tanítványába itezeszámra önti a'sert, jól tudv án, hogy ne­
velő ur sorainkat olvasni fogja, őt ezennel megrezzenijuk , 
az atyákat pedig nagyobb óvatosságra figyeimezletjiik, mert 
a karó nem azért van a’ gyenge növény mellett, hogy a karó 
agyon verje, hanem hogy a' vészben ólalmazza. _
*- Pack Albeit a’„fővárosi újdonságok“ írója egészsége 

lielvreállitása végett Griilenberg felé Berlinbe utazott.
' I- Horváth Lázár keleti aljából megérkezett, lisztén 

megvagyok győződve, hogy azon laptól melly már egyszer 
koldus-levelekre szorult, a’ koldusbot sincs igen 
meszsze; de meg arról is hogy a’ velünk nem egy elvű la­
pokkal való mindennapos ex prof es so czivakodás sem 
nekünk feleknek, sem az irodalomnak nem válik becsületére. 
Ezennel eldobjuk a’fegyvert, mellyel tán csak módiim, is a 
Honderű és Nemzeti újság ellen küzdöttünk. Úsztunk az uj-
donságirás, nem a’veszekedés; a ki privát komédiáit a la­
pokba viszi, ám legye, mi nem találunk mulatságot ebben. 
De koránsein mondjuk ezzel azt, hogy bekét kötnénk, nem, 
sőt fegyverünk egész élét a’ galádságok megrovására tart­
juk fenj’s ha valaki méltatlankodik ellenünk, sajtjuk, meddig 
jónak látjuk, de nem akarunk h i v a ta I o s o r g an u m o t 
kezdeni a’H. ésN.U számára. Csak azt teszszük, a’mi köte­
lességünk, az ujdonságirás. Csodálom, hogy a közönség 
békén tűrte eddig is, hogy a' privát szenvedély lapban ve re­
kedje ki mag át. Magyarázza szavainkat mindenik a hogyan 
tetszik: részünkről azl akarjuk értetni, hogy lehel újdonságot 
írni Honderű és Nernzeli njság nélkül is. Rovatunk nem kri­
tika— annál kevésbbé ezivukodási piacz.Mintrovalkezelőnek 
nem kell senki barátsága, valamint minden kicsiségért nem 
jajdulnnk lel. Nem félünk senkitől,’s ha van méltó ellensé­
günk, méltó fegyvei i -I: űzd ink, nyelvöltögetés ulczaigyer-
kőezék dolga. ........

A' budapesti 1,mezőid sietve közelít felépüléséhez- A 
pesti parti oszlop f. eszi. septemherig szakértők állítása sze­
rint, ha úgy halad a’mimka, mini most, he fog fejeztetni; már 
is látható á’ bollívezet eleje, bámulásra ragadnak a’ Hagy­
sz. ru kőtömegek, mellyek a’ magasba Célvonalnak, de mel- 
lyeknél még nagyobb tömegek 200-240 mázsa nehézsé­
gnek is, ezután lógnak l'ellm/.alni; az erre alkalmazott gépek 
csekély emberi erő liozzájárultával eszközük ezen eredvényt 
A bucai oszlop ininlcgy két hónappal később készül el a’ 
pestinél. Egyébiránt remélük: hogy a' roppant, lánczot a’ 
jiaili és l.iizép oszlopok közt úgy a’ pesti mint a’ budai ré­
szen még ezen esztendő folytán beilleszteniük; 's 
ji,vő nyáron a’ kél közép oszlop közti összeköttetés fog esz­
közöltetni ; midőn is a’ nagyszerű csudamű bevégzése—már 
nem meszszire haladhat.

A’ dunagőzliajózó-lársulat ó-budai hajógyára az 
idén m nden In'napban egy gőzöst 's minden héten- egy te­
herszállító ha jói szolgáltatott a’ társulat rendelkezési alá. Az 
ütni hajózás kezdete óta Következő uj gőzösök állíttatlak víz 
síkra: Ma gyár (200 lóereje) Neptun, Minerva, Huny ad, 
Ferdinand, 's a’ nemrég elkészült Sámson 200 lóerőre; ezek 
mellett még 23 teher-zállitó hajó. Ezekről bővebben értesít 
Társalkodónk dunagőzhajózási állapotot előterjesztő czikke.

TÖR VÉ NI VII AT Ú SAGO K.
TEMESMEGYE. (4un. 23káu.) Folyó hó 8kán évne- 

gyedesközgyillést tartottunk.F.helyetles ur ó mlga a' Béga- 
csatorna általányos szahályoztatása’s egyéb nevezetes dol­
gok végeit Récsben lévén, első alispánunk vezérelte a’ gyű­
lést. Érdekest tárgyak hiányában rendesen tanácskoztunk, 
csupán az ellenzék notabilitásai törtek ki pillanatig az admi­
nistrator! uj rendszer ellen; ez is ollyan volt, mint a’ vélet­
lenül történni szokott égdörrenés, melly a’ nyugotl nap 
tiszta fényében zivatar nélkül enyészik el.

Első alispánunk a’ megye közállapota ’s nevezetes!, 
körülményeiről rendszeres jelentést tőn: miszerint a kisgyii- 
lósek,polgári és fenyitő törvényszékek időnként megtartat­
tak "s ennélfogva a’ közigazgatás igény-zeni állapotban 
van. Aggodalmas részvéttel föltűnő azonban, hogy az ural­
kodó Ínség sújtó viszonyai miatt a’ rabok száma f. e. martz.
1,6 216172vel szaporodott, a' halálozás szinte az éhség nyo­
morai után növekedett. Egyébként örvendetes, miszerint az 
Ínség ’s élelem-szükségből eredt aggodalmakat enyhítő 
megyei ’s uradalmi intézkedések túlélteknek látszanak ; a’ 
folyó esztendei termés is jó reménynyel kecsegtet. Bemu­
tatván egyszersmind első alispánunk a közgyűlési neveze­
test, tárgyak jegyzékét,megkérdezte a" kk. és rr.deket: váj­
jon az országgyűlési utasításokat készítő választvány eddigi 
munkálatit tárgyalni kívánják é, vagy továbbra halasztják, 
mig t. i. azon választvány javaslatit tökéletesen befejezendő?
’s az elhalasztásban egyhangúlag egyeztünk meg. Es az 
ellenzék nyomban f.helyettes ur itt nem léte miatt az ad­
ministrator! rendszert támadta meg, olly előjelnek állítván 
azt, melly a’ nemzet függetlenségét és 
szabadságát kétségtelenül veszélybe dön- 
tendi; ’s egyáltalában nem férfiúhoz illő kifejezések s 
felszólítások is történtek. Megvallom, hogy ki elvet fejteget, 
becsülni tudom; de ha beszédével a' nemes humanitás hatá­
rin túllép, ha mindjárt elvrokonom is, elfordulok tőle, mert 
az insultatiók legkevésbbé használnak az ügynek. Legyünk 
igazságosak, nekünk mi panaszunk sem lehet f. i. helyettes 
ii,. személye ellen. Már már keserű vitába keveredtünk vol­
na ha első alispánunk igen eszólyesen közbe nem szól 's ki 
nem jelenti, miszerint az administrator! rendszert érdeklő 
kérdések az országgyűlési tárgyak között úgyis előfordu- 
landnak.Ezzel a’kedélyek mind két részről loosendestilének,
's én sem szólok moste’ tárgyról többet.

1 Hvastatott ezután István főherczeg ’s kir. helytartó­
nak e’ megye üdvözlő feliratára küldött magas ihletű válasz­
levele, melly a’jövendő legszebb reményivel kellemes tu­
domásul vétetett. Sáros levele, dicsőén boldogult nádor ő 
cs. k. I'őhgsége félszázados kormányzásának emlékéül Pest 
város közelében felállítandó nagyszerű országos kórház i- 
ránt Szepes, Ugocsa, Árva, Borsod, Bihar és Csanád me­
gyék, ugyszinte Pest, Beszterczt-b&nya, Hajdú és Kikmdai 
kerületek, szinte elhunyt nádorunk emlékének megörükité- 

! sére felállítandó nemzeti emlék iránti felszólításaik, — to­
vábbá Marosszék és Kolozs megyének az erdélyi részek vi- 

I szakapcsoltatását rendelő törvények felfüggesztését ’s in­
kább Erdélynek Magyarországgal! öszszeolvadását szorgal­
masaim kérő levelűk az országgyűlési terveket készítő vá- 
lasztványhoz utasittattak 'stl>.

Közgyűlésünk nevezetes!) tárgyai ezek voltak; újdon­
ság gyanánt megemlítem, hogy székvárosunkban a’ gyár­
városiak polgári casinót alkottak s az alapszabályokat né­
met nyelven szerkesztették ; de midőn a" városi tanácsot 
felsőbb engedély - kieszközlés végett megkérték, oda u- 
tasillattak, hogy elöld) az alapszabályokat magyar nyelvre 
is tegyék által. Jövő alkalommal többet és bővebben.

Hatvani Imre.
HEVESMEGYEI KÖZGYŰLÉS. (Vége). 

Szőnyegre került ez napon még 's élénk vitát idézett 
elő a’feszült figyelemmel várt's némellyekben ingerültsé­
get okozott, — lelkes első alispánunk által f. e. május 
29ik’s3lik főispán! helytartónk által pedig ennek folytában 
június 3ik 's Aik napjain tartatott kisgyiilésink jegyzőköny­
veinek felolvastatásuk után, azokban a’ rendkívüli szükség 
által előidézett rendkívüli helyzetnél a' gabona 's ázalékfa- 
jakra nézve közgyűlési jóváhagyás reménye alatt— hozott 
ideiglenes intézkedések 's végzések; mellyek szerint, mint­
hogy az e. alispánhoz beadott szolgabirói hivatalos tudósí­
tásokba! szomorú tapasztalására jutottak a’kisgyiilésben je­
len volt kk. ’s rr. hogy a' gahonanemiiek árát egy idolul 
fogva heti vásáronként ogyegy köbölnél 2. pftal is fölebb s 
föleid) rugdalják elannyira: hogy, hol történendő megálla­
podása ez árnak előre láthatatlan volt ’s e' miatt nemcsak a
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megyei szegény adózó, de a’ közép rendű vagyonos népes­
ig is éhenhalási veszólynek van kitéve, pedig nem annyira 
' abona num pvte miatt, mint inkább azért: hogy a’ gabona- 
nemüekkel eléggé ellátott ’s előre nagy mennyiségben be­
vásárlóit szívtelen zsidók’s esempészkedő keresztyén uzso­
rások nem elégülve meg egy köböl tiszta búzának 30, 40, 
46vl't árával, azt 60 vi'ra felemelni törekedlek; mi által az 
igazság, törvény 's emberiség ellen módfeletti ’s jelen kö­
rülményekben a’ közbátorságra nézve is igen veszélyes 
nyerészkedési \s nzsoráskodási vágyból eladásra készen tar­
tott húzanemiijeiket eladni nemcsak vonakodnak,liánéin azt 
még e' megyéből más vidékre eladás végett vagy elvitték, 
vagy elszállítani főszám lökjek vala ugyanazért valamint 
helyhatósági, úgy törvényes kötelességüknek ismerése mel­
lett: hogy egy részről a’ szűkölködő szegény nép sorsáról 
gondoskodás történjék, másrészről pedig a közbalorsag 
háborgatta!lannl fentarlása iránt őrködjenek, ’sat.

Ezen rendkívüli ’s tovább nem halasztható, ha­
nem rögtönüs orvoslást igénylő szoinoiu koiülnieiiyekben 
a’búza és ázalékfajoknak e’ megyéből kivitelét ’s ezeknek 
bárki által nyerészkedésre szánt vételét eltiltották, köteles­
ségül tétetett továbbá mindazoknak, kiknek maguk szüksé­
ge födözésén fölül eladásra való gabona ’s ázalék—fajaik 
vannak, ezeknek eladásra való bocsátásuk ’s ezek kővetkez­
őben magtáraik vagy egyéb helyeik felnyitása ’s folyton 
nyitva tartatásuk, mit ha maguk önként, vagy illető szolga­
lmik felszólításaik után sem tennének meg, azok a’ szolga- 
birák által hatalomkar mellett is fellárandúk, - - ’s az 1538: 
88ikl685:40. ’s 1659: 71 ik hazai t.cz. értelme és szellemé­
ben, úgy gyakorlott szokás szerint, bogy a végnélküli ár- 
felrugtatás miatt gabonát venni ne lehessen, megállapitta- 
tott: hogy a’ tiszta búza köble 12, kétszeresé: 10, rozsé :
9, árpa és morzsolt kukoriezáé: 8, zabé pedig 3p(t leend; 
Ezen végzés és árszabás azonban f. e. június 3áni kisgyii- 
lésen annyiban módosittatott: hogy miután különösen az 
egri főbuzapiaczra semmi gabona nem hozatott,a’ gabona­
faj ak ára Eger, Gyöngyös és Szolnok városokra nézve egy 
pengő forinttal, a’ zabé pedig 12 p.krral emeltetett fölebh 
’s a’ nyerészkedésre való vétel illymódon szabadiitatott fel, 
mind ezekről a’ nm. m. kir. helyt, tanács felírás utján tudó­
síthatván, felolvastattak ezek folytában kapcsolatosan a’ nrn. 
ni. kir. hló. tanácsnak a’ megyei ez érdemben! felírásra kelt 
válasza, mellybcn a’ megyét f. e. májushó 29én kisgyülésleg 
hozott végzéseitől, mint az 1807:6ikt.cz.ikk 3ik S értelmé­
vel ellenkezőtől ’s illetőleg törvénytelentől azonnal elillan! 
parancsolja, egyébkint mi a’ közinség enyhítésére helylia- 
óságilag igényelhető, aztczélba vétetni rendeli. L'gy szom­

széd nstiömörmegye levele is:melly szinte most emlitett kis- 
gyülési végzés viszszavételére mint érvénytelenre kérte föl 
a’ megyét. —

Ezeknek Így történt felolvastatásuk után, többen e- 
zen kisgyülési végzést nemesi sarkalatos törvényink ’s 
a’ tulajdon szentségébe vágónak nyilatkoztaták 's azt, mint 
illyest törvényesnek soha cl nem ismerve, törvénytelennek 
’s a’ kisgyiilés hatáskörén fölül hozottnak mondva, annak 
nyilván ellenmondottak; 's kívánták azonnal indítványozva 
ez, és ezekhez hasonló okoknál fogva jövendőre nézve a’ 
kisgyülések végképi megszüntetését, nem találva elegendő 
okoknak azokat, mellyek a’ kisgyülési akkor illy rendkívüli 
végzés-hozatalra kényszerítők ’s igy nézetük szerint a’ me­
gye nem vala rendkívüli állapotban, erősen tagadván nem­
csak a’ kis de a’ közgyűlésnek is azon jogát: hogy rendkí­
vüli helyzet ’s körülmények közt illy végzéseket hozhasson, 
mivel azt csak országgyűlés teheti; mások ellenben so­
kan, igen is rendkívüli helyzetben voltnak láták a'május 29. 
kisgyülési végzés hozatalakor a’ megyét’s az elősorolt o- 
kokat eléggé alaposaknak találták azon rendkívüli körül­
mények közt rendkívüli ideiglenes, — közgyűlési jóváha­
gyás reménye alatt alkotott végzés hozatalára, kérdést 
téve: ha vájjon a’bőséges esős idő be nem következik, mi 
lelt volna a’ szegény adózó népből? mennyire ment volna fel 
a’ gabonanemüek ára? s vájjon mit vala teendő a’ megye 
akkor? országgyűlés-megnyitást várt volna é? bizonyo­
san nem, hanem rögtön helyhatóságilag rendelkezni lelt 
volna tartozó kötelessége; ugyanazért helyeslők s jóváha­
gyók a’ kisgyülésnek illy rendkívüli esetben tett ideiglenes 
végzésit, — de ezenfelül törvényekkel is támogatók a’ kis­
gyülési végzések érvényességét’s azok jogos hozatalát; je­
lesen idézték az 1538:28ik t.cz. hol már az országgyűlés a’ 
legkisebb élelmiszert is, mint malacz, kappan sál. árszahá- 
lyozta, az 1625: 49ik t.cz: melly kötelességévé teszi világo­
san a’ megyék fő és alispánéinak, hogy az előbb divatozott 
árszabást, minden élelmi szer, kézmüvek, munkák 's á- 
rukra nézve is — az országban állapítsák meg, az 1659:71- 
dik t.cz. pedig még büntetést is rendel az árszabásáthá­
gó kra, jelesen benfoglaltalik:mikép veszti el a’ 12 vfnál al­
sóbb becsű áruját, a’ 12 vft értéken felül levő pedig, mint 
büntettetik szintannyira, ezen büntetés mint hajtatik végre 
rögtön szolgaimé által; az ellenszegülő még bővebben la­

kóivá», ’s ezen t.czikk az 1715ki országgyűlésen erejéből 
nemhogy veszített volna valamit, sőt még inkább megújít­
va, bővebben küriiliratott, de joga volt eloltani a’ gahona- 
nerniieknek kivitelét is a’ megyéből az. 1807:6ik t.cz. értel­
mében, melly nemcsak rendkívüli szükség esetében, de még 
akkor is,midőn nagy szükség nincs jelen 's csak tarthatni az 
Ínségtől, megtiltást rendel, ’s igy azt megengedi. Ezen mind 
két oldalról történt élénk viták után, - minthogy a’ bekö­
vetkezett bőesőzések a’ gabonának piaczokra hozatalát elő­
segítették ’s azok árát tetemesen csökkentették úgy annyi­
ra, hogy 12, 11 pljával a’tiszta búza küblit bizton megve­
hetni, leszállították, elnöklő főisp. helytartónk által végzés- 
lég kimondatott: mikép a’ megyének legközelebb mull f. é. 
május hó 29.3lik ’s június hó 3. és 6ik napjain, — a’ gabo­
na ’s kenyérnemüek szabályzata a’ gabona és ázalékncmiiek 
kiviteli megtiltása, azoknak kényszerűéit eladása, ’s ezek­
nek sikereil«;lbélésük végett illető szolgalmik által hasz­
nált karhatalom iránti—■ rendkívüli körülmények ’s helyzet 
tekintetéből hozott kisgyülési végzések jövendőre megszüli 
tetnekpnelly is tudomás végett az egész megyében kihirdet- 
tetm ’s a" nm. m. kir. htótanács erről tudósiitatni határozta- 
tott. E" tárgy be,végezte után ezen napi gyűlés eloszlott.

Másnap június lóén huzamos, 1805d. septemb. hó 
24étól kezdve jelen 1847ig öszszesen 42 évig e’ megyét 
szolgálta főjegyző Yratarics Károly főjegyzői eddig viselt 
hivataláról, mellynek zsenge éveitől késő agságig szentelte 
életét ’s ez által polgári kötelességének eleget tenni töre­
kedvén elgyengült egészsége, hanyatló kora, de leginkább 
szemeinek megromlása miatt lemondott, kérvén magának 
eltöltött hivataloskodásáról hiteles pecsét alatt a'megyétől 
bizonyságlevelet. A’kk. és rr. érdemes főjegyzőjüknek kü­
lönféle hivatalokban hoszszas hivataloskodás által szerzett 
érdemeit méltányosan olismérve, azokat jegyzőkönyvükbe 
igtaták’s részére a’ szükséges megyei hiteles pecsélü bizo­
nyítvány kiadatását elhatározták.—E' lemondás következ­
tében főisp. helytartónk a’ kk. és rr. érzelmeit ’s kivánalit 
mintegy kivéve még e’gyűlés alatt főisp. helytartói jogánál 
fogva a’ megyei rendes fójegyzőségre jövő tisztujitásig, ed­
digi közkedvességben álló remek tollú ’s főjegyzői czimmel i 
felruházott első aljegyzőnk Madarassy Jánost helyettesítő, j 
ennek helyébe lső aljegyzővé a’ most említettnek nyomdo- ! 
kit mindenben követő egyik jeles szónokunk Schné László I 
2od aljegyzőt a’ megyei kk. és rr. kívánatéra főjegyzői 
czimmel, 2od -jljegyzővé Subieh György pertárnokot, — 
pertárnokká Kovács Eerencz árvaszéki volt jegyzőt, \ égre 
árvaszéki jegyzővé Bittera Antal tiszt, aljegyzőket helyette— 
sité.—Lemonda ugyancsak ez napon hivataláról szolnoki j 
állomásbeli polgári biztos Török Imre, kinek helyébe szin- | 
lejövő tisztujitásig Eősz Ignácz kinevezés által hclyclle- 
sittntett,ki is szokott esküjét ugyanekkor letette.

A’ számvevői mai nap beadatásra rendelt hivatalos 
jelentés nyomán a’katonaság részére kívántaié terrneszt- 
vények vásárlására, de csak úgy, ha szénára szükség nem 
leend, 2310 pft kölcsönzés kivántatván, ez okbul a’ már 
előbb kölcsönvett 8000 pfton fölül, újólag 3000 pltnak a' 
kincstártól kölesünkéi» történendő kieszközlésére a' nm. 
m. kir.belyt.tanács felírásban megkéretni határozhatott ’s 
egyúttal aziránt is megkéretni: hogy mivel az Ínséges idő­
járás által elnyomatott szegény adózó nép a’ katonai éven­
kénti öszszevonulásokra járulni szokott sok teher elvise­
lésére folyó esztendőben teljesen képtelen, nemcsak az ez­
red- vagy osztály—de a’ századonkénti öszpontosulások he­
lyéül is ne llevesmegye, hanem más hatóság rendeltessék, 
vagy az idén épen meg se tartassák.

Az ismeretes 13. L. Eger városi volt tanácsnok ügyé­
ben ismét felolvastatott egy felsőbb kir. parancs, mellybcn 
a’ megyének ezen parancsban felhordott okoknál fogva 
újólag komolyan meghagyatik: „hogy magát az előbbi ez 
ügyben kiadott udv. parancsok 's illetőleg rendelvényekhez 
alkalmazni mellőzhetetlen kötelességének ismerje.“ — 
Felolvastatván ezzel kapcsolatban 13. L. vád alatti folya­
modványa is; mellybcn az elvkérdésnek ügyén kívüli eldön­
tése mellett, hogy valahára ügye elintézve legyen több ok­
nál fogva kéri a' kk. és rrtől ügyét tárgy ázó minden iro­
mánynak az egri uriszékhez megítélés végelli általtételét. 
Melly felsőbb parancs taglalását mellőzvén a’ kk. és rr. 13.L. 
folyamodványában előadott okoknál fogva, a' felsőbb kir. 
rendelvényt elfogadják, ’s az illető ügyet tárgy ázó minden 
irománynak uriszékhez általtételét határozók ; jövő or­
szággyűlésre küldendő követeiknek azonban utasításul ad­
ják: mikép olly törvény«-zikk létesítését eszközöljék, melly- 
hen világosan kimondassák, hogy a’tisztesbek feletti bírás­
kodás kivétel nélkül a’ megyei hatósághoz tartozik , addig 
is pedig a' tisztesbek feletti bíráskodást maguknak eddigi 
gyakorlatnál fogva fentartják, mire a’ jelen volt érseki ’s 
káptalani urad. ügyvédek óvás 's viszontovásukat nyilvá- 
nyiták. —

A’ kisgyüléseknek előbbi napon inditványzott eltör­
lése kerülvén tanácskozás alá, mindkét oldalról történt é-

lénk vitatásoknak azon halárzat vele véget, hogy egy több 
tagiad álló választottsúg neveztetett ki véleményt készíten­
dő aziiánt: vájjon jövendőre nézve kisgyülések tartassanak 
é? vagy ha eltürlendók: mi lenne a’ közdolgok elintézési 
pótszere? ’s az milly részletes alkalmazási utasítással lát­
tassák el? addig pedig a’ kisgyülések tovább is fenmarad- 
nak. —

A közönség és szükségei illetőleg határoztatott: 
hogy minden kedvező időjárás mellett járásbeli fő- ’s al- 
szolgabirák a' szűkölködő adófizető népre őrködő gondos­
kodással legyenek ’s ott, hol szükségét látják, az illető föl­
desurakat, kiknek jótékonyságuk eddig is tudva van, alatt­
valóiknak táplálékkal! ellátásukra felszólítva buzdítsák meg­
bízván egyszersmind a’ megyei szegénység élelmezésére 
begyült pénzöszvegre felügyelő választványt: hogy azon 
ősz vég erejéig, melly eddig a' nemesség által megajánlva 
kivetett 20 ezer pftrafelkölcsönözve nincs, a’ már előbbi 
biztosítéki alapokra pénzt kölcsön vegyen ’s azt az illető 
tisztviselők jelentése nyomán, a’ megyei dologteheletlenek 
és szűkölködő éhezők közt oszsza ki, oda utasítván különö­
sen e" választván)1 elnökét az első alispánt, hogy mindazon 
birtokos nemes urakat, kik szabad ajánlásutjáni tartozásai­
kat még le nem fizették, még egyszer újólag hathatósan 
kérje fel. —

Junius 16án olvastatott István főiig kir. helytartó­
nak a’ megye üdvezlő feliratára kell levele, melly is kedves 
tudomásul vétetett ’s minthogy csehországi óljából haza­
térve, Magyarországot szándoka átutazni, azon esetre me­
gyénk részéről tisztelgés végett több tagból álló küldöttség 
neveztetett.

(Mvastatott szinte a’ helyt, tanácsnak azon intézvénye 
rnellyhen a’ megyével mull évbeli felírása folytán tudatja: 
mikép a' pesti orvosi kar által más országok példájára az 
orvostan oklevelek jövendőre nézve is deák nyelven fognak 
kiadatni. Erre a' kk. és rr. újólag felírnak a’ m. kir. helyt.— 
tanácshoz tudatandók: mikép Magyarhoni nem más orszá­
gok példája, hanem a’ törvény kötelezi, ’s az 1844ik évi 2ik 
t.czikkely 9ik §ba nyilván foglaltalvák ezen szavak, mikép 
(í fels. kegy. rendeléseket tett már aziránt: hogy az ország 
határin belüli iskolákban közoktatási nyelv a’ magyar le­
gyen, ezen törvényalkotásnak pedig nemsokára 3dik éve 
múlik el; ezen törvényezikk erejénél fogva tehát jogosan 
igényelhetik azt: hogy a’ pesti tud. egyetemet ezen törvény 
rendeleté szigorú megtartására, az általa jövendőre nézve 
kiadandó orvostri oklevelekre nézve kötelezni fogja.

Szomszéd líorsodmegye hivatalos levele által, egy 
tiszamelléki kölcsönös lűzkármentesilő-társaság czime a- 
latt alakítandó , és 7 törvényhatóságra kiterjesztendő tűz— 
kármentesítő intézetnek mcgycileg abban leendő részve­
vősre ’s pártolásra szólilá fel a’ megyét.A' kk. és rr. eléggé 
ismerik a’ lűzkármentesitő intézeteknek a’ vagyonbiztosí­
tásra nézve üdvös létét, és szives örömmel üdvezlik szom­
széd nemes Borsodmegye e’ téreni élénk működését, mégis 
több év számához nem kötött, egy megyei saját keblükben 
létesítendő, önkormányzásuk alatti lűzkármentesitő intézet 
létesítését czélszerübbnck6 Hálálják 's e’ végből az e’tárgy- 
ban már működő küldöttségüknek meghagyák , hogy egy 
hevesmegyei lűzkármentesitő intézetnek minélelőbbi léte­
sítése iránt jövő évnegyeden közgyűlésre hivatalos jelentés 
mellett kidolgozandó tervet mutasson be.

Junius 17éu az országgyűlési költségek ’s egyéb a- 
jálltatok kivetéskulcsa készítésére megbízott választvány 
jelentése olvastatott, mellyből azok megvitatása után kö­
vetkezők fogadtattak el: a) hogy összeíráskor a’ nemesek 
a' nemesi terhűkben eddig részesült lisztesbek is Írassanak 
öszsze.h)Az öszszeirásnak kerületonkinti megtételére min­
den szolgabiró mellé egy táblabiró neveztessék,kik is azon­
nal kincveztettek, ezek azonban a' közjó érdekétől vezé­
reltetve minden dij nélkül leendik ezen munkálatjokat,uta­
sításul adatván: hogy ezen rájuk bízott öszszeirisra nézve 
megelőzőleg köz értekezés utján egyenlő eljárási rendszert 
állapítsanak meg, 's oily özszcirásokban. mellyekben saját 
vagy közelebb rokonaik javainál fogva érdekelteim fognak 
ne bocsátkozzanak, hanem illy esetekben első alispánt, mint 
a' központi választvány elnökét tudósítsák, ki is nem érdek- 
leltek állal fogja illy helyeken az öszszeirást megtétetni, e") 
Esküt fognak eljárásuk megkezdése elolt a’ thirákegy ki­
tűzendő kisgyiilés előtt letenni. (I) Az ez alkalmakkor fel­
használt előlbgatok költségi a nemesség által fognak vi­
seltetni s az országgyűlésiekkel együtt kivettetni.e)Megha- 
gyalolt az is: hogy az öszszeiráskor felhasználta ebbclifog-

<4) Habár czélszerii minden megyének külön külön sa­
ját keblében tűzkármenló intézetet alkotni, minitazáltal, h a 
az kölcsönösségi elven alapul —legczélszerúhb 
lenne országos lűzkármentesitő intézetet alkotni, mert akkor 
annál kisebb kárpótlás hárulna egyegyház vagy épiiletbirto- 
kosra,mint ha minden megyében vagy helyben külön létesít— 
telik’s kezeltetik illy intézet. Illyésekben öszpontosulni üdvös 
dolog, mert árnál kevésb teher jut évenkint egyegy háztu­
lajdonosra. S z e r k.
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lalkozásuk nyilványos kitétele mellett nyugtatványozandó 
elűfogatokért járó kész pénzjegyzéket, a' majdan központi 
tanácskozásaikból teendő hivatalos tudósításuk mellett 
mutassák be.

A’jövő országgyűlés közelséged arra utasítást igény­
lő sok tárgyhalmaz tekintetéből, országgyűlési utasítást 
készítő több tagú küldöttség neveztetett.—A’ marhahús 
ára, Pestmegyéhez szerintezve—eddigi lakiban megma­
radt, juhhus-mérhetésre nézve azonban a’ megyének múlt 
decemb. közgyűlésben kelt azon végzése: hogy a szűk idő 
tekintetéből juhot szabadon vághatott mindenki ’s annak 
húsát kimérhető, megszűnt f. e. julius lső napján. Ezekután 
több egyed részére nemesi bizonyítvány adatott ki, ’s több 
más magányosakat érdeklő tárgy intéztetettel.'—Jövő tör­
vényszékünk, melly két hétig 4 leié tarlatik f. e, aug. 30án 
veendi kezdetét, évnegyedes közgyűlésünk pedig Septem­
ber 20án leend. . ,

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
LX. Országos ülés jun. 17kén. (Az örökváltság fö­

lötti tanácskozás folyamán tett némelly szónoklatokat czél- 
szerünek tartottuk rövidítve közleni, hogy lássék, mint vé­
lekednek Erdélyben ezen nagy fontosságú tárgyról.) Egy 
k. t.b. pártolja Hunyadmegye követének előbbi számunk­
ban röviden érintett indítványát, annyival inkább, mivel ab­
ban a’megváltási jog nemcsak az úrbéri tartozások meg­
váltására külön van kiterjesztve, hanem A birtokszerezhe- 
tési joggal is egybe van foglalva.Olly örökváltságnak, melly 
minta’ létező törvényeink szerinti necessaria venditio o- 
rökre felbonthatatlan — conditio sine qua non-ju: az osi- 
ség eltörlése. Már pedig az ősiség institutióinkban, a legki­
sebb részletekre is szétágazó fonalai által, olly oszszelug- 
gésben tartja törvényeinket, hogy mihelyt eltöröltetik, big­
ottan és okvetetlenül meg kell változni a’ törvény alakjá- 
nak.Egy illy nagy változás rögtönözve erőszakos megrázás 
nélkül nem is történhetik; általa egyszerre romba kellene 
hullani minden törvényink auctoritásának; illy lépést békés 
haladási politika nemjavalhat mind addig, mig mindenkit 
köz jó, és önzés nélküli felvilágosodás melege nem hevilend. 
Az ősiségi viszonyokat létező törvényink szerint, kél szem­
pontból lehet vennr.kormányi és kiváltságos osztályi tekin­
tetben. Kormány a’llárm. t. I.r.3dik czime értelmében A
szt koronát repraesentálja, és ősiség irányában kettős jo­
ga van: a’ nemesi birtok tőle ered, és reá száll viszsza. A- 
zonban az, kinek királyi adomány-levél mellett jószág ada­
tik a’ nyert jószágnak nem határtalan ura, hanem inkább 
csak haszonvevője; mertó sem örökösen einem adhatja, 
sem véghagyomány mellett örökre el nem idegenítheti, 
család- és kormányjogok praejudiciumára. A kormánynak 
szóló nézete szerint kettős haszna van az ősiségből: politi­
kai és anyagi. Politikai, mert az által öszsze van fon­
va a’nemességgel, kölcsönös segédei, tamaszai egymás­
nak. Any ági, mert az ősiség egyszersmind egy külön jö­
vedelemforrás a’kincstárranézve.A’ nemességnek szintúgy 
kettős haszna van az ősiségben, ugyancsak politikai és a- 
nyagi. Politikai, a’mennyiben kormány, szent korona, feje­
delem védi,segíti a’ nemességet,anyagi:mivel birtokot, jö­
vedelmet onnan vár és nyerhet. Már hogy illy fontosjogok­
ról kormány és nemesség, bővebb megfontolás nélkül 
csak úgy incidenter urbarialis rendelkezések terén lemond­
hasson, kormánynak különösen nemességgel! szorosb egy- 
bekapcsoltatásának az általi gyengülés, kárpótlás iránti 
igaza, nemességnek pedig más igen számos és fontos ok 
felett, a’ nemzetiség kérdése még ez úttal nem tanácsolják. 
De, kérdi szóló: hahogy kész lenne is az ősiséget eltörleni 
a’ nemesség, képes é kialkudni, megváltani a’ kormánytól 
adományozási és örökösödési jogait? Vagy képes é a’ kor­
mányt, azoknak elvesztésiért illőleg kármentesíteni? Az 
első, azt hiszi szóló, bajosan eszközölhető és szerfelett nehéz 
feladat, a’ második szinte lehetlen. Nehéz feladat az első; 
mert kormány és nemzet közt az előítéletek súlya alól lá­
badozó kölcsönös bizalom annyira még nem izrnosult, hogy 
ez által amabban fekvő garanlia kipótolva legyen;kölcsönös 
szerétéiről és jó akaratról előbb tettleg kell egymásnak 
meggyőződést nyújtani. Szintúgy lehetlen a’ második, mert 
nincsen az alkunak kulcsa, ’s még csak eszméje is; sőt ha 
léteznék is,fcnmarad azon nagy kérdés: ki váltsa meg, a 
nemesség é, vagy á nép? Szóló alig hiszi, hogy a’ nemesség 
még oda ért, vagy rcsignálta volna magát, hogy azt, mi kü­
lönben is birtokában van, másodszor is megvásárolja azért, 
hogy abban más is részesedjék, és benne tulajdoni jogát in­
gatagabbá tegye; a’ nép pedig illy terhet elvállalni és meg- 
birni képtelen.

Végre igen röviden még csak azt kívánja szóló meg­
jegyezni, miszerint sokkal fontosabb vállalat lévén az ősiség 
illy hatalmas oldalát megdönteni, hogy sem e’ szükségében 
a’ becses időnek, arra elegendő erőt felidézni lehessen, fel— 
híja a’ kk. és rr-ket, halaszszák az örökváltság kérdését a- 
zon időkorra, midőn az ősiség végképen el leend törölve. 
Ennek elhalasztását annyival is inkább óhajtaná, mivel itt e’

- 333 -

honban máskép ’s nem úgy áll ezen kérdés, mint Magyaror­
szágon. Itt, meri állítani szóló, szinte legyőzhetetlen aka­
dállyal kell megküzdeni, hogy az ősiséget száműzhessük, és 
ez a’ nemes székely nemzet eredeti alkolványos es százado­
kon keresztül elismert sajátságos törvényes állása, hol ősi­
ség eltörlését eszközlendő törvénynek, talán vérpatakokon 
keresztül gázolva sem leend annyi ereje, hogy azt a’ szé­
kelyföldről, székely szívből és székely törvényekből kitöröl­
hesse. Védik az ősiséget a székelyeknél, mint nemzeti leg­
szentebb ereklyét és örök életet, létező számos törvényink, 
mellyekel módositni, eltörleni,kivált örökváltság feletti ren­
delkezések közepeit, nem lehet ’stb.

Udvarhelyszék e. köv. Örökváltságról van, úgymond, 
szó, melly az úrbéri viszonyokbuli kibontakozás nyugpont-
ja.__ Ezt nemcsak a’ kk. és rr. mondották ki, hanem egész
Európa Így vallja, ’s vallja jelesen bölcs kormányunk, midőn 
az ausztriai örökös tartományokban nemcsak megengedte 
az örökváltságot, hanem módokat is kíván nyújtani végbe­
hajtására. És e’ vallomások, e’ lények ellenében \ erboczy 
minden védokai mitsem nyomnak.Az örökváltság üdvöslétét 
magok a’ kk. és rr. is elismerték, ’s még is találkoznak e te­
remben, kik az ősiség palástja alatt fegyvert fognak ellene, 
el akarván hitetni, miszerint az örökváltság az ősiségnek s 
ez által alkotványunknak és nemzetiségünknek fogna halá­
los döfést adni. Miután illy okoskodást hallott, bátor lesz 
szóló is e’ tárgy iránt nézeteit előadni. Nem az örökváltság 
dönti meg, úgymond, az ősiséget, hanem megdöntötte a 
kk. és rr.-nek már régen keletkezett azon határozata, melly 
urbériség-vásárlásban elsőséget ad az uibét esnek, mi ál­
tál következőleg ki van mondva, hogy a’ földcsurnak urbé- 
riségeihezi minden tulajdonosi joga csak a törvényes ui béri 
tartozásokra terjed ki; megdöntötte a’ régi gyakorlat, melly 
szerint a’ jobbágyot az általa használt urbériségből minden 
igaz ok nélkül kivetni eddig sem volt szabad a' földcsurnak. 
Szóló tehát a’ permissiv örökváltságot nem tekinti egyéb­
nek, mint az úrbéri tartozások szabad egyezkedés uljani 
megváltását.

Alsói. b. főispánja mondta, hogy nem kell több jogot 
adni az úrbéresnek, mint Amennyivel a nemes ember bír. 
Szóló nem szereti sem magát sem mást illusiókba ringatni 
's azt állitni, hogy a’ füldesur bírja azon földet, melly más ke­
zében van, ’s mellynek használatát a’ törvény csak bizonyos 
korlátok között engedi meg, mert decreditirozza az ország- 
gyűlést, ha azt mondjuk: nekünk van valamink, a’ mit való­
sággal nem bírunk. Midiin tehát úrbéri örökváltság forog 
kérdésben, nem szólhatunk egyébről, mint arról, mi birto­
kunkban levő kétségtelen sajátunk, t. i. az úrbéri tartozások­
ról. És igy nem lehet azt mondani, hogy több jogot adunk 
a’ parasztnak, mint a' mennyivel a’ nemes ember bir; többet 
adnánk akkor, ha feljogositnók, hogy allodiumunkat is örö­
kösen megvehesse. Olvasott itt fel egy ni. klb. ur egy tör­
vényekkel spékelt hoszszu beszédet, mellyel épen úgy el le­
hetettvolna mondani a’ tagosítás tárgyában, mint jelenleg. 
Nem akar reá szóló hoszszasan felelni; csupán egy pár olly 
állítást nem mellőzhet észrevétel nélkül, melly ha igaz vol­
na, talán károssá tenné az örökváltságot. Azt állította t.i.a- 
zon m. ur, hogy az örökváltság veszélyes a’ nemzetiség te­
kintetében. Ezen állítás megfordítva sokkal több nyomaték- 
kai bir; mert elfogulatlan bíráló előtt nem szenved kétséget, 
hogy szabad honpolgárból sokkal buzgóbb és szilárdabb 
pártolója támad az alkotványnak és nemzetiségnek, mint 
szolgai állapotban sínylődő hűbéresből.(Égy gróf kli. nem 
helyes.) Lehel, hogy itt nem helyes, de legalább egész Eu­
rópa ezt vallja. Egyébiránt ha szóló ez állítása ellen a’ rn. gr. 
urnák döntlietlen védokaiyannak,méltóztassék azokat maga 
rendén megfejtcni’s nem követni olly modort,mit a’karzat- 
tól is rósz névén vesz. Mondva volt, ha az ősiséget eltöröljük, 
a’ székely nemzetnek vége lesz.Szóló tagadja, sőt meggyő­
ződése szerint épen akkor fogná a’ székelység elárasztani 
az egész országot ’s ez által A nemzetiséget is hathatósan 
emelni, ha mezeje lesz, hogy örökösen szerezhessen magá­
nak földbirtokot; mert A székelység márruár küszöbén áll 
azon nyomasztó állapotnak, hogy földéből meg nem élhet. 
Példák voltak idézve Magyarhonból, miszerint ott az örök­
váltság, kisajátítás, váltótörvények és a’ tagosítás káros e- 
redvényeket szüllek. Szóló nem beszél azon könyv után, 
mellyel m. B.M. ur felhozott, hanem utal a" tagosításra. Mél— 
tóztassék akárki széttekinteni Magyarhonban,és kérdi szó­
kénem fog é az idézett törvények mindenikének szembeötlő 
üdvös eredvényeivel találkozni? Hol a’ tagosítás és örök­
váltság alkalmazva lön, nem virult é fel A gazdaság? A’ ki­
sajátítási törvény következtében nincseneké Magyarhonnak 
vasútai, mellyek Erdélyben isten tudja mikor lesznek ? A’ 
váltótörvény azért, hogy egy pár vesztegető embert, ki a’ 
nélkül is elvesztegette volna vagyonát, megbuktatott, nem 
vetette é meg alapját a’ hitelnek, nem eszközölt é gyorsabb 
forgalmat,mellyek nélkül magosabb anyagi jóllétre vergőd­
ni lehetlen? Hisz Erdélyben nincs váltótörvény,’s még is e- 
lég pazarló megbukik,’s a’ki hatszázlólinál nagyobb kamat­

ra vesz kölcsön, akármilly ősiség mellett bukni fog. Az ősi­
séget Magyarhon még nem törölte el, de a’ közelebb or­
szággyűlések valamellyikén bizonyosan el fogja tői leni. Szó­
ló örökváltságot óhajt szabad egyezkedés utján. Az eljárást 
illetőleg pártolja Hunyadmegyét. Arra nézve, hogy ki élhes­
sen e’ törvény jótékonyságával, Kolozsmegye módositvá- 
nyát fogadja el, melly szerint minden úrbéres, ki maga vagy 
eldőde 12 év óta e’ honban lakott, válthasson meg örök­
re urbériséget. Végül, ílgyelmezti szóló A kk. és rrket, le­
gyenek tekintettel az ország méltóságára, ’s A mit egyik ke­
zükkel adnak az eddigelő minden jogot nélkülözött néposz- 
tálynak, A másikkal ne vegyék viszsza. Olly törvényt hozni, 
melly egyfelől megengedi, hogy örökváltság legyen, de 
másfelől azt is kimondja, hogy az örökváltságot fel lehet 
bontani, nevetséges eljárás lenne. Bátran meri szóló állítani, 
hogy az örökváltságiad több hazna lesz a’földesurnak, mint 
az úrbéresnek; mert lagadhatlan ugyan, hogy A hűbéri vi­
szonyokból! kibontakozás lajtorjának az urbérlegalsó, az u- 
rökváltság pedig legfelső foka; de ha akkorra hagyjuk az 
örökváltság iránti intézkedést, úgy igen keveset fog kapni A 
földesur váltságdíj fejében. — És ezért igaztalanság is 
megkötni valakit, hogy ha akar, úrbéresével örökösen ne 
szerződhessék. Mert vannak, úgymond, hazánkban sok he­
lyütt tehetős úrbéresek, kik könnyen megválthatnákmagu- 
kat, és szóló hiszi, hogy jelesen A szász nemzet lépéseket 
lógna tenni az örökváltságnak birtokaiban! létbehozására, 
már ha A nemes szász nemzetnek nincs elegendő allodiu- 
ma, mellynek művelésére úrbéresei robotját felhasználja, 's 
még is kényszerítve lesz, hogy az úrbéri tartozásokat éven- 
kint in natura vegye fel, annyit tenne, mint A birtokos zse­
béből kivenni A váltságöszletet, vagy őt olly állapotba he­
lyezni, hogy tulajdonát ne használhassa. Hlyen helység Kii- 
kiillőmegyéhen a’ I3 szász falu. Az örökváltsági díj fejében 
fizetendő pénzt meg lehet tartani A maradék számára; és 
kérdi szóló, mellyik ősiség jobb? Az é, mellynek csak neve 
létezik, vagy melly A zsebben van? melly mellett a' birtok 
becse épségben marad, vagy A melly folyvást apasztja ? 
Helytelen tehát az örökváltságot az ősiséggel amalgamázni. 
Az ősiség jelenleg nincs szőnyegen, hanem szőnyege 1 van 
a’ robotmegváltás, rnellyre nézve valakit elzárni attól, hogy 
saját hasznára ne egyezkedhessék, igaztalanság.

Tordam. e. k. Hunyadm. k. elősorolta azon javadal­
makat, mellyeket az urbér ad az úrbéresnek. Olly úrbéresre 
nézve, kinek nincs mivel vagyont szerezni, megjárnák, de 
tehetősbre nézve nem. Mert hiszen, kérdi szóló: az úrbéres 
kinek pénze van, mit vásároljon? Marhát? Igen, de legelője 
olly szűkre van szabva, hogy alig tarthat annyi marhát, A 
mennyi tartozásai és saját házi szükségei fedezésére nélkü­
lözhettem Földet? llgydc micsoda birtok lesz, melly iránt, 
Hunyadm. szerint, soha sein lesz biztosítva, hogy el nem 
veszik tőle, ’s mellynek elvétele fölött A nemes ember fog i- 
télni. Felhozták örökváltság elleni védők gyanánt az ősisé- 
get. Ez, úgymond szóló, az urbériségre már el van törölve. 
Ki van mondva, hogy azon föld, mellytől (úrbéresem nekem 
szolgál, többé nem sajátom, hanem oszlik köztem, az álla— 
dalom és úrbéresem közt; úrbéresem engem nem földdel 
fizet, hanem munkával, pénzzel vagy terményekkel. Mond­
ják, hogy az örökváltság által több jogot adnánk az úrbé­
resnek, mint A mennyivel a’ nemes ember bir. Meg kell gon­
dolnunk, úgymond, hogy annyi századon keresztüli elnyo­
mott állapotérti kárpótlás fejében valamivel többet is ad­
hatnánk. Engedélyezett örökváltság mellett szavaz.

Alsóf. e. köv. A’ Hunyadmegye követe által előadott 
szerkezetet akár A legfelsőbb kormány ide vonatkozó sza­
badabb nézeteit, akár saját legvastagabb érdekeinket te­
kintve nem pártolhatja. Ugyan is A kormány maga bocsátott 
rendelést az örökös tartományok egyesült kancezelláriájá- 
hoz, mellyben megparancsolta, hogy az örökváltság ügyé­
ben készíttessék terv ’s terjesztessék sietőleg megvizsgálás 
végett fel; és annyira kívánja A kormány ezen üdvös czélt, 
mikép már előlegescn kimondta, hogy ha valamelly hely­
ségben vagy csak a’minoritás kívánja is az örökváltságot, 
a’ majoritás tartozzék hozzájárulni; és továbbá megenged­
te a helységek közjó vedclem-forrásainak, miilyenek p. o, 
a’malmok, fogadók, ezen czélra leendő eladatásál, pedig 
mint minnyájan tudjuk, a kormány költöztetett figyelemmel 
szokott őrködni (’s ezt igen jól is teszi) A helységek illyetén 
közvagyonai felett. Az örökváltságot illetőleg tehát A hala­
dás szüvétnekét A kormány maga viszi előre,sőt még Ausz­
tria quasi-országgyülése is, éspedig még 1843ban kijelen­
tette, mikép A hűbéri viszonyok egyedüli biztos kiegyenlí­
tésére nincs más ut, mint az örökváltság. De továbbá saját 
legvastagabb érdekünk is azt parancsolja, hogy ezen ügy­
ben több m éllyel lépjünk fel, mert más nemzetek példáiból 
indulva ki, csalhatatlanul bizonyos, hogy az urbér terén, a’ 
földesúri jogok rendre mind keskenyebb határok közé sző­
rit latnak, és igy igen természetesen mentői később lesz ö- 
rökváltság, annál kevesebbre apad A váltságdíj öszszege is. 
Ezek után legyen szabad Hunyadm. érdemes követének é-
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rinti'tt beszédére szólónak egy észrevételt tennie. Mielőtt az 
érdemes kiivet ur a’ szerkezetet felolvasta volna, elősorolta 
azon javadalmakat, mellyekhen az országgyűlés az urbér 
rendén az úrbéreseket részesilé. Nem tagadja szóló, bogy 
ezek állal ő is lát némi részben az úrbéresek sorsán könnyi- 
tést, de feledé az érdemes követ ur a’javadalmak között 
rnegemlitni, mikép rsak akkorára szabtuk az úrbéri állo­
mányt, t.i. 6 holdra, mellyen évenként 50 vékával terein ke­
vesebb gabona,mint mennyi egy több tagból áHő család táp. 
látására kell, ezzel szemben tehát az. elősorolt engedélyek 

mind elvesztik becsüket. Végre, szóló ugyan lépései sinúr- 
mértékeiil nem szokta egyedül a' kormány akaratja hévmé­
rőjét venni fel, de az örükváltság ügyében annyival bátrab­
ban lehet bárki szabad elvű, mivel ide vonatkozólag a kor­
mány még liberálisabb.

Közügyig. Ha az örökváltságot most megadjuk, argu­
mentumul fogják felhasználni az ősiség eltörlésem, főbbet 
Hunyadm. indítványánál nem fogadhat el.

Csikszék e. küv. Mintán a’ kk. és rr. határozatlag ki­
mondották, hogy az örükváltság üdvös létét elismerik ’s 
csak alkalmazás-módjáról kívánnak a' rendsz. bizottság ál­
tal vélekedést adatni, szóló meggyőződése szerint alig le­
het kevesebbet határozni, mint a’ mit Fogaras vidéke java­
solt. S valóban ha ez indítványt az érdekelt határozat után 
az eddigi országgyűlési tényekkel egybehasoulitva meg­
fontoljuk, a’ parasztnak birhatási joga nyilványos kimon­
dása nélkül alig több valamivel annál, mit a’ paraszt részint 
eddig is bírt, részint a’ közelebbi országgyűléstől már eze- 
előll megnyert. Fontoljuk meg csak a’különbséget az ed­
digi szokás és az indítvány értelme között: az utóbbi szerint 
minden erőtetés nélkül, kölcsönös és szabad egyezkedés 
nyomán az úrbéres megveheti telkét lüldesurától, a’ mi sem 
több sem kevesebb mint az, hogy a' melly úrbéresnek pén­
ze van, ha földesurra talál, ki úrbéres telkét el akarja adni, 
megveheti. ’S hát, kérdi szóló, vájjon megtörténhetett, sőt 
tettleg nem történt é ez ezelőtt is? Ebben tehát különbség 
nincs; mi pedig a’ parasztnak a’ Hárm. törv. könyv 3 r. 30 
czimébe foglalt nem birtokolhatását illeti, ezt az ország ren­
déi már a’múlt országgyűlésről felterjesztett türvényezik- 
kelyben eltörölték’s noha ez még megerősítve nincs, a’ kk. 
és rr. kiknek tetteikkel következeteseknek kell lenniük, bi­
zonyára az engedélyt meg nem tagadhatják. A’ különbség 
tehát egyedül abban áll, hogy a’ hozandó törvény nyomán 
szabad egyezkedés által megváltandó telek a’ paraszttól 
vérség utján viszsza ne vétethessék. E" nélkül az örükvált- 
ságról törvényt hozni annyi lenne, mint jogot adni a’ pa­
rasztnak arra, hogy telkét megvehesse 's miután pénzét tel­
kébe ’s hoszszas munkáját javításába fektette,kitenni annak, 
hogy egy vérrokon állal indítandó per kezdetén kibocsássa, 
vagy per folytán a’ telek árát még egyszer a’ perre költse.

Fogarasvid. e. k. Némelly ellenvetésekre fog felelni. 
Az igazság legtöbb színével biró ellenvetésnek tartja, mit 
Hunyadm. k. mondott, t. i. fonálló törvények szerint a’ ne­
mes ember, tulajdon jószágát, bizonyos kivételes eseteken 
kivid, örök áron nem adhatja el. Már ha a’ nemes ember 
nem adhatja el örök áron, mikint válthatja meg magát az 
úrbéres örök áron? ’S ezen állítást némellyek nagy helyes­
léssel fogadták. He szóló úgy véli, mi itten törvényhozó test 
vagyunk 's törvényeket változtathatunk; ’s ha kimondottuk, 
miszerint az úrbéresnek van joga földesurával olly szerző­
désre lépni, melly által úri tartozásait pénzen váltsa meg, ki 
kell momlanuuk azt is, hogy a’ löldesurnak joga van úri tar­
tozásokat örökös szerződés által eladni. Ennélfogva a' kér­
dés utoljára csak az: meg kell é a’ dolgot tenni vagy nem ? 
Kétségkívül meg lehet tenni, ellene hiába okoskodunk. Szó­
ba hozatott az ősiség eltörlése, volt kérdés az iránt: honnan 
fognak a' megváltási öszszegek kikerülni, többen, de legna­
gyobb mértékben m. B. ur hozott lel különféle argumentu­
mokat. Már itt szóló egyebet nem mondhat, mint, hogy mi­
kor és hol, nem tudja tisztán Napoleon a’ pusztákon vezet­
te sergét, az előcsapatok egyszerre lármajelt adnak ’s az 
egész sereg hadlábra állittatik, mert egy nagy ellenséget 
láttak maguk előtt elvonulni; az ellenség megérkezését vár­
ják, ’s im az egész, fata morgana (délibáb) volt.

Olly tárgyakra nézve,olly argumentumok ellen, mel- 
lyeket senki fel nem hozott, méllóztassanak nem küzdeni, 
mert ellenük igen könnyű lesz a’ győzelem. Mondották, 
hogy örükváltság által az ősiség lesz eltörölve. Ez nem igy 
van, mert az ősiség most is fenáll, mind a’ mellett, hogy 
törvény szerint, bizonyos esetekben az ősi jószágokat visz— 
szaválthallanul el lehet adni; olly esetekben, mellyek jelen 
körülményekben ritkán fordulnak elő, de a' melly körül­
mények között ezen törvény hozatott, az esetek gyakoriak 
voltak,'saz ősiség fenállása még sein volt megdöntve; ’s 
most ha kivételt teszünk, még pedig minhasznunkra, mi ál­
tal az ősiséget többi ágaiban is csakugyan fen akarjuk tar­
tani, épen úgy fenmaradhat. Midőn ósiségről beszélünk, 
senki sem fogja azt vélni, hogy az ősiséget minden ágaza­
tiban el kell törleni, hanem csak kártékonyán ható ágairól
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lehet kérdés. Már errenézve különbözők lennének a' véle­
mények, de általányos eltörlését még sehol és senkitől nem 
hallotta szóló inditványoztatni, mi történni talán nem is fog; 
tehát ne állítsuk elünkbe azon rémképet, hogy az ősiség 
gyökerében fog megingattatok Most azonban arról van 
szó, midőn az úrbéri viszonyok beállónak, midőn birtokaink 
egy része teherrel fog reánk súlyosodul, hogy attól, most 
még idején megmenekedhessünk és pedig reánk nézve 
annyi haszonnal, a’mennyivel lehet. Mondatott, hogy re­
formokat lassankinl kell behozni. Szóló is épen igy véle­
kedik ’s épen azért kívánná most e' csekély lépést megten­
ni,mellyel ha elmulasztunk, eljön az idő, midőn nem tőlünk 
függ e’ lépést megtenni, midőn meg fog történni akara­
tunk ellen a’ mi kárunkra. Ezek előhocsátásaulán azon vé­
leményben van szóló, miszerint itt nem is a' föld megváltá­
sáról van szó, mert azon föld, melly az úrbéres kezében 
van, nincs többé a’ mi kezünkben; ez iránt már határozott 
a’ többség, miszerint a’jobbágynak elővásári jogot adott.
Így állván a' dolog, nekünk azt kell lehetségessé tenni, hogy 
a’ földet minél drágábban adhassuk el. Szóló nem indítvá­
nyozta, hogy az örükváltság az ősiség e’ részbeni eltörlésé­
vel történjék, 6 azt kívánta, hogy az úrbéresek a’ telki állo­
mányok után járó úri tartozásokra nézve földesurokkal bár­
mi czim alatti egyezkedéseket köthessenek. — Ki azt hiszi, 
hogy az ősiségnél fogva ezen szerződések nem lógnak örö­
kösek lenni, ám higye, mig az itélőszékek ellenkezőről győ­
zik meg. Következőleg, mint Csikszék k. helyesen előadja, 
ezen indítvány már kezdetben olly csekély volt, hogy ha 
egy hajszálnyit elveszünk, semmi sem lesz belőle, mert az, 
hogy a’ parasztnak joga legyen az úri tartozásokat meg­
váltani, de úgy, hogy ezen megváltás megsemmisíthető le­
gyen, roszszabb a' semminél, mert valakit szolgaság álla­
potában tartani, habár módjában állana haszonnal mene- 
kedni belőle, nyomasztó eljárás; de a’ szolgaság állapotját 
megszüntetni’s abba valakit újra viszszavetni, ez már min­
den státuspolitikával ellenkezik. ’S miután már ki van mond­
va az, hogy azon szerződések,mellyek kötve voltak, felbont- 
hatlanok maradjanak, miért kellene most kimondani, hogy 
az urbér behozatala előtt kötött szerződéseket ne lehessen 
felbontani, de azok, mellyek az urbér behozatala után köt­
tetnek, ezen kedvezvénynyel ne bírjanak? a’ melly ok az el­
ső törvényt javasolta, ugyanaz parancsolja a’ másodiknak 
is kimondását. Szóló tehát a’ hunyadm. indítvánnyal,a’ men­
nyire lehet, megegyezőleg, ezt javasolja:, jelen törv.czikk 
erejénél fogva minden úrbéres, kinek eleji vagy maga 12 
évig e’ hon polgára volt, az általa használt telki állomá­
nyoknak vagy azok után járó tartozásoknak, bármelly 
czim alatti megszerezhetésére vagy megváltására és bir­
toklására felszabadiltatik.“ Ez a’ különböző véleményeket 
egyeztethetné.

Kraszna és Háromsz. a’ fogarasv. indítvány, két kh. 
és Hunyadm. e. küv. a’ hunyadmegyei javaslat mellett szó­
lották. (Folyt.)

KÜLFÖLD.
AUSZTRIA. Ő cs. fens. János főiig mint a’ cs. kir. bé­

csi tudós társaság gondnoka fülterjesztvén ő felsége elibe 
a’jun. 27kén jörtént tisztválasztás eredvényét, ő cs. felsé­
ge azt legkegy. jóváhagyni méltóztatott, minek következté­
ben elnökül Hammer-Purgstall báró udvari tanácsos (’s 
magy. akad. tag), alelnökül dr Baumgartner András kor­
mánytanácsos, dr Ettinghausen András első ’s Wolf Ferdi­
nand udv. könyvtárirnok második titkárul választattak meg.

Csehországi josephstadti tudósítások szerint ott, va­
lamint a’troppaui kerületben Sziléziában jun. lökén tartós, 
jégdarával vegyes záporeső után vonalunkint jégdara he­
lyett borsószemhez hasonló kis bogyókat vetlek észre. E- 
zen gömbölyű ’s hoszszas alakú bogyóknak édesmarezona 
izük van ’s a’környéken nagy mennyiségben hullottak. E- 
zen állítólag égből hullott manna tenyészbütyke a’süly-ra- 
nunculusnak (Ranunculus Ficaria L), melly növény ugyan 
is nagyon ritkán ad tökéletes magot, hanem e helyett a 
leveleken sárga bütyköket képez, mellyek aztán junius hó­
napban, miután a’ ranunculus elvirágzolt, lehullanék s mar 
több ízben népmondára szolgáltatlak alkalmat. Fűidbe té­
tetvén e" bütykük a’ nevezett növény származik belőlük; de 
ha illyetén növényről a’ fattyusarjadékok leszedetnek, ak­
kor az, mint más fajrokonai, maga idején tökéletes gyümöl­
csét meghozza.

Récs fővárosban 1846dik évben elfogyott: 279,240 
akó bor, 853,500 akó sör,99,800 ökör, tehén és több mint­
egy éves marha 121,190 —még egy évet el nem ért borjúi 
37,410 juh, iirü’stb. 57,810 bárány, gödölye,malacz,85,070 
hízott sertés, 5700 süldő; 12:730 mázsa vágott és füstöli 
hús meg kolbász; 1140 szarvas, 270 vaddisznó,6330 zerge 
és őz, 77,460 nyúl, 402,080 pulyka, Ind, kácsa, kappan, 
1.674,730 lyuk és galamb, 39,990 fáczán, fajdtyuk és nyír­
fajd, 60,210 fogoly, császármadár, hófajd, vadlud’stb,6V30 
tuvzat szalonka, 6310 tuczat kisebb madár, 17,040 mázsa

hal, rák, uszor (óstriga)’stb. 9630 mázsa rizs, 1,323,120 
mázsa liszt, 30,600 mázsa hüvelyes vetemény, 217,050 m. 
kenyér-liszt, 640,970m. főzelék, burgonya, répa, 220,460 
m. fris gyümölcs, 14,240 m. aszalt gyümölcs, 13,540,200 
pint tej, 60,793,530 tojás. Bármilly nagyok legyenek is oil 
e’ számok, mégis legtöbb rovatban nem csekély mennyi­
séggel mutatkozott kevesebb az 184üdik évihez képest, bi­
zonyságul, hogy az életvidor Récsre is keserűn hatott a’ 
nagy drágaság.

Triesztből jun. 26káról irják:„a’ gabnaár folyó héten 
ismét száztól Imszszal csökkent’s további süllyedése még 
annál inkább reméllhető, minthogy a' készletek a’ földközi 
tenger piaczain a’ fekete tengerről! szállítások következ- 
tiben tetemesen növekedtek ’s a’ termés áldásteljesnek mu­
tatkozik. Majd valamennyi ausztriai tartományból kedvező 
tudósítások érkeznek e’ tekintetben ’s Magyarországban is 
a’még nem szerfölött későn beállott eső eloszlatá az aggo­
dalmakat ’s mindennemű gabnal'ajra örvendetes kilátás 
nyílik. Szemtanukul mi csak a’ legközelebb környékről Ítél­
hetünk, ez azonban minden tekintetben vigasztaló tekintet­
tel kínálkozik. Főleg a' tavaszira. — A’ kukoricza magas és 
szép, a’ fák gyümölcscsel tulterheltetvék ’s a’ borágon szá­
mos fürtöt láthatni 's hallomás szerint egész Olaszország 
hasonló kilátást mutat. Bizonyosan mindenütt jó aratást 
reméllnek, mivel a’ piaczokon a’ gabnaár folyvást csökken. 
Görögországból junius2tőikéről érkezett levelek semmi 
nevezetes újról nem szólnak.

PORTUGÁLIA. A’ brill - franczia-portugál tenge­
rész erő a’ setubali kikötőbe szállván,Sa da Bandierát Par­
ker admirál lelszólitá, hogy a’ küzbocsánati föltételeknek 
hódoljon. A’ zendülő főnök ajánlatokat tőn, mellyek részint 
elfogadtattak, részint elvettettek; végül az őrség éjjeloda- 
bagyá a’ várost’s Galamba és gróf Taipa parancsi alatt E- 
vora felé vonult a’ nélkül hogy Vinhaes akadályoztatná. Sa 
da Bandiéra pedig és Mello gróf mintegy 300 emberrel 
meghódoltak ’s hadi foglyokul az angol admirál ótalma alá 
álltak; a’ hódolás állítólag azon föltétel alatt történt, hogy 
a' három közbejáruló hatalom jót álljon az egész és teljes 
bocsánatért.

Jun. ISdikeiportoi tudósítások szerint a junta, melly 
eleinte késznek nyilatkozott a’ három szövetséges hatalom 
föltételei elfogadására, azokat jun. 12kén viszszaveté. En­
nek következtében a’ már megszüntetett ostromzár tiistint 
meguj itta tolt. 12 ezer főnyi spanyol had volt jun. like óta 
indulóban Porto felé. A’ jun. lOkén Lissabonban közrebo­
csátott bünfeledés nem csekély mozgást okozott, úgyhogy 
este a’ Diario do Governoban pótlékczikk jelent meg azon 
nyilatkozattal, mikép az érintett bünfeledés akkor lépend 
teljes erejébe, hat. i. a’junta’s öszszes fölkelés!sergek e- 
gész országban meghódolnak. Következők a’ Diario do Go- 
vernóban jun. tOdikén közrebocsátott királynői végzemé- 
nyek: I.„Portugálok!Hazánk Európának legszomorubb pél­
dát adott, portugál vér folyt, a’ tulajdon meg van semmi­
sítve, a’ társadalmi kötelékek megbontanák, a polgárhá­
ború valamennyi szenvedése 's baja ránk nehezült. A' hon- 
és szabadságszeretet nem birt valamennyi portugál szivé­
ben diadalmaskodni azon szomorú áltatásokon, mellyek ki­
rálynői tenintélyünk ’s a’ statusalkotvány elleni fölfegyve- 
reztetésükül használtattak irányokban.— A’ nekem köteles 
hódolás kieszközléseiil ’s viszszaállitásaul a' közrendnek, el­
határoztam magamban mindazon rendszabályokhoz nyúlni, 
mellyekel az emberiség’s a’státusjóllét megkívánnak: ter­
jedelmes közbocsánatot hirdetek, viszszaadok minden hiva­
talt, mellyel alkotvány’s törvény szerint csak ítélet utján 
veszthetni el 's minden méltóságot viszszahelyzek. — Egy­
szersmind elhatározám a’ cortes üszszehivatását’s uj vá­
lasztások hirdetését, mihelyt a’hódolás végrehajtva’s a’ 
közrend az ország minden részeiben ismét viszsza lesz állít­
va ’s a’ választások tökéletes szabadságát, valamennyi jog 
akadályozatlan gyakorlását ’s párt nélküli végrehajtását 
az alkotványi oklevélnek minden pontjaiban biztosítom. A’ 
spanyol, franczia és angol kormányok, elhatározva hatha­
tós eszközökhöz nyúlni, hogy segédimül legyenek ’s olly 
vészteljes bajoknak "s irtózatos példának véget vessenek, 
nem csupán ezen rendszabályokról tudósították azon férfi­
akat, kik a’zendülést indították 's vezették, hanem jól is ál­
lottak azok életbe léptetése iránt, ellenben a fölkelők ha­
ladéktalan meghódolását kívánták. Ámde a’férliak vonakod­
tak eltol, úgy látszott, mintha kétkedtek volna a’ szövetsé­
ges hatalmak által ajánlott kezesség biztosságában ’s in­
kább országuk törvényei ellen akarlak cselekedni, mint ki­
rályi szavamban, nemkülönben föns. szüvetségesim szava ’s 
hatalmában bizui. De azon szolgálatuk után, mellyekel a’ 
szövetséges hatalmak irányukban tesznek, megszűnt az ál­
latás's napfényre került a’ lehetetlenség, hogy a’ polgár- 
háború még tovább is folytattassék. Nagylelkű érzelmim a- 
zonban mindig ugyanazok ’s elhatároztam valamennyi, e 
titokteljes tusába bonyolult személynek, minden kivétel 
nélkül, ugyanazon jótéteményt,ugyanazon terjedelmes köz-
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bocsánatot mind azon időig megadni, midőn az illető kir. 
végzemény közrebocsátva törvényes Itatását éreztetni kez- 
dendi’s biztosítom egyszersmind foganatosítását valameny- 
nyi kir. végzeménynek az ország alkotvány-oklevele l'en- 
tartásaul. Portugálok! Lehetetlen, hogy ti a’ jóakaró néze­
tet, melly e’rendszabályokat toll alá adja, valamint szük­
ségletét a’ béke, egyetértés ’s törvények iránti engedel­
messég viszszaállitásának félreismérjétek. Bármi különbö­
zők legyenek is a’ politikai nézetek, legelső kötelesség, leg­
első szükség az alkotvány-fentartás ’s legnagyobb vétek 
valamint legnagyobb szerencsétlenség a’ társadalmi rend 
üszszebomlása, helyébe lépvén az erőszak és pártönkény, 
mellyek az egyeduralkodás megsemmisülését, vagy az ön­
kényuralom viszszszaállittatását az ország alkotványa ’s tör­
vényei sírján fognák okvetlenül maguk után vonni. Legben­
sőbb óhajtásom: hogy valamennyi alattvalóm használja jó­
akaró nézetimet, mihelyt azonban ezek mindenki előtt tud­
va lesznek, igazság, szükség és a’statusjóllét parancsolja, 
hogy azok, kik hódolástól vonakodni találnának s az or­
szág szenvedésit meghoszszabbilni kisérlenék, a törvény 
szigorúságának adassanak által. De lasNeccssidades palo­
tában jun. 9.’stb.“

II. Bünfeledési végzemény. Azon sürgető szükség- 
tekintetéből, hogy az országra sulyosult szenvedéseknek 
vége szakadjon ’s eltávolíttassanak a’ bajok, mellyekct a 
polgárháború-folytatás maga után fogna vonni, lelkesítve 
továbbá azon óhajtástól, miszerint legelső és legparan- 
csolóbb kötelességim egyikét teljesítsem,azaz minden meg- 
kivántató eszközt használjak egy illy szerencsétlen küzde­
lem megszüntetésére ’s kiengesztelésökre a portugálok ér­
zelmeinek, kik az uralkodás kezdete óla magokat királya­
ik— fenséges eldődeim iránti hűségük állal folyvást ki­
tüntették, elhatároztam stalustanácsom kihallgatása után, 
rendelni mint következik: 1) Valamennyi, 1846ki oct. 6ka 
óta elkövetett politikai vétség számára általányos ’s tökéle­
tes bocsánat engedtetik’s minden föltélien ’s örök feledéssel 
temettetik el. 2) Mindazon egyed, ki valamelly hatósági 
parancs erejénél fogva elfogatott, legyenek bár per alatt 
vagy nem, haladéktalanul kibocsáttassanak. 3) Mind azon 
személyek, kik a’politikai események, vagy a’kormányhoz­
ta rendkívüli intézkedések következőben az ország földét 
elhagyni kényszerültek, ezennel viszszatérhelnek hazájuk­
ba; a’kormány e’végre szükséges segítséggel szolgálatid 
nekik. 4) Mindazok, kik nevezett oct. 6ka óta törvényesen 
birt katonai rangúkat vagy más működéseik és hivatalokat 
elvesztették, mellyeklől azonban az alkotványos oklevél 
vagy fenálló törvények világos rendeleté szerint csak illeté­
kes törvényszéki ítélet állal (osztathattak meg, tüslint czi- 
meik, működéseik ’s hivatalaikba helyeztetnek viszsza. — 
Szintúgy viszszanyerik méltóságaik, czimeik s kitüntetése­
iket mind azok, kik nevezett oct. óta czimök vagy más a- 
kármelly érdemkilünletésektől megfosztanak. De las Ne- 
cessidades palotábanjun.9kén.“

ANGLIA.György cambridgei herczeg, hadi parancs­

nok a’ dublini kerületben kinyilatkoztató, mikép ő ’s az ösz- 
szesirlandi tábornokok ki fognak az,United service Hiúié­
ból lépni, ha a’ játék ugyanott, melly már számos tisztet 
végromlásra juttata, meg nem szűnik. A’clubb választvá- 
nya tüslint minden, hatalmában álló eszközhöz nyúlt, hogy 
a’ herczeg kívánságának eleget tegyen.

Jun. 20án ő felsége az angol királynő trónralépténck 
tizedik évnapja ünnepeltették a’park és toweri álgyuk üdv­
lövései ’stb. által.—Az orosz nagyherczeg Londonból el­
utazott özvegy Pembroke grófnő látogatására; Palmerston 
jun. lökén kétórai kabinettanács után—-mellyben az or­
szággyűlés vége határzottan julius lökére s a parliament— 
eloszlatás más napra határoztatott, nagy lakomát adott, 
mellyben György cambridgei herczeg, luccai örökös her­
czeg, ausztriai követ, Palmella hg, Melbourne és számos ur 
és jelesség vőnek részt.

OLASZORSZÁG. Római levelek szerint jun. llkén 
délelőtt a’ szentséges atya titkos bibornok ülésben ő szent­
sége a’ magas gyülekezethez beszédet intézett, melly mé­
lyen jellemzi pápai kormányzása elveit. Mondó többi közt, 
mikép a’ trienti zsinat törvényei nyomán haladva, az egy­
házi főméltóságokat (bibornokságokal) s hivatalokat, e- 
gyedül valódi érdemre tekintve, osztogatandja. Továbbá uj 
statustanácsot szerkesztő, mellynek tagjai: 1) a’ mindenkori 
bibornok - statustitkár mint elnök; 2) a’bibornok eamer- 
lengo (kamrás); 3)az utak és vizimunkák bibornokigazga- 
tója; 4) a’ monsignore uditore della camera; 5) Róma kor­
mányzója; 6) a’fókincstárnok; 7) a’ hadkormányielnök. A’ 
gyülekezet ülései <t’ statustitkár vagy egyenesen pápa ő 
szentsége alatt tartatnak. Említetteken kívül még a’külön­
félekormányszékek [önökéi is részeltethetnek a tanáosko- 
zásókban.A’ staluslanács-alakilásra vonatkozó pápai okle­
vélben többi közt ezek állanak:„miután legfőbb kívánságunk 
biztosan és gyorsan tudni meg, mit a' napi szükségek ’s pa­
pi kormányunkra bizolt nép jólléte kíván, elkeriilhellen volt 
1 eszközt találni, melly az ügyek sokféleségét ’s a’ közigaz­
gatás különféle ágainak szaporodott viszonyait haszontalan 
’s veszélyes bonyolultságtól biztosítsa. ’S minthogy illy esz­
közök idővel és dolgokkal változnak, úgy hogy a’ mi egykor 
jó és szükséges volt, ma ellenkezővé válik, ennélfogva mi 
azon czél-clérésre legjobbnak gondoltuk az országos közi­
gazgatási ágak főnökeit egy statustanácsban öszpontositni, 
melly legalább legfontosbait vizsgálja ’s tárgyalja azon ü- 
gyeknek, mellyek jóváhagyásunk elibe szoktak terjesztet 
ni ’slh.“

Elorenezben jun. 17kei hírek szerint általányos örö­
met okozott egy a’ napokban megjelent nyilatkozvány, 
mellyszerinl a’ pisai legutóbbi nyugtalanságok miatt fenyitő 
perbe vont cgyedek tökéletes bünfeledési nyernek. A ré­
szesek már kibocsáttattak ideiglenes fogságukból.

Jun. I7kén első évnapja volt IX. Pins kormányzásá­
nak. Az ünnepély maga zászlószentelésben állott,’s minden 
tekintetben igen érdekes, megható volt. IXd. Pius a’bolog­
naiak dús himzetü zászlóját Orsini herczeg romai taná­

csosnak ’s a’ porgárűrhad parancsnokának adta által, ki is 
azt a’ Capitolban ünnepélyesen általvevén a’ Monte Caval- 
lora vitte, hol ő szentsége töménytelen sokságu népnek ál­
dását osztó. A’ megjelent szentséges atyát a’ sokaság öröm­
zajos lelkesüléssel fogadó. Ez ünnepélynél a’ közel ’s távol 
helységek is képviseltetve valónak zászlós és zenés küldött­
ségek által, mellyek az elűttei nap gőzösök és társasági ko­
csikon a’ romai nép hangos örömkiáltásai közt vonultak a’ 
fővárosba. Virágokkal koszorüzolt nagyszámú lobogók re- 
keszték be a’ menetet. A' lobogókon nagy belükkel olvasha­
tó volt: bünfeledés, helyhatósági szerke­
zet; követek; oktatás; törvénykönyv és vasutak (fő 
szükségei az egyházi statusnak); IXd. Pius a haza atyja. A 
pápai palota elibe érkezve, dicséneket zengedezetl a’nép 
— ő szentségét illetőleg, ki csakhamar meg is jelenvén a’ 
főerkélyen, megáldó a’ nagy közönséget. A pápa igen meg- 
illetődöttnek látszék,’s hálát mondva vonult viszsza; dörgő 
éljenek kisérték őt ’s valamennyi hangszer urümhirdelő za- 

f ja. Este az egész város ki világíttatott, a lég teli volta so­
kaság örürnkiáltásival ’s hova csak pillantott az ember, vi­
dám kedélyeket látott.

Ifj. O’Connell Dániel jun. llkén volt ő szentségénél 
a’pápánál kihallgatáson. Pius sok szépet szólt az elhunytról 
’s miután az irlandi megcsókolta lábát, következőt mondáé 
szentsége: „miután a' régohajtolt szerencsétől meg vagyok 
fosztva ölelhetni a’ keresztyénség hősét, legyen legalább 
azon vigasztalásom, hogy liját ölelem.“’S a’szentséges atya 
kétszer szorító kebléhez a’ „szabaditó“ liját. A’ nagy egy­
házi gyászünnepély jun. 25kén vala tartandó.

POROSZORSZÁG. Jun. 26kán délelőtt rekeszlé he 
Bodelschwing miniszter az egyesült országgyűlést. Rövid 
beszédében sajnál fejezé ki a’ miatt, hogy az országgyűlés 
fájdalom! nem azon gyümölcsüket termé, mellyekct vártak 
tőle!— Aztán jóformán éles roszalás következett, hogy né- 
mellyek elvonultak a’bizottsági választások alól. A kor­
mány megtudandja őrzeni a’ törvényt. Országgyűlési mar­
sai Solms hg éljent kiáltott a’ királynak ’s ezzel a’ gyüleke­
zel szétoszlott. Nem mutatkozott tehát azon lelkesülés el­
oszláskor, melly az országgyűlés kezdetét jellemző s a’kép- 
viselók elégületlensége hihetőleg mélyebben gyökérzik, 
semhogy egy két engedély által leesilapitható lenne.

OROSZORSZÁG. (Iroszhatárszélről Írják, mikép ott 
a’ porosz országgyűlés mindnyájuk figyelmét magára von­
ja. Legfesziiltebb érdekkel kísérték annak tárgyalásit il­
lésről ülésre. Mindenekelőtt azonban kiváncsi ügyelőmmel 
várják a’ királyi nyilatkozást, melly az országgyűlés végén 
valószínűleg következni fog.

TÓ1Ü >K(IBSZÁG. A’ konstantinápolyi hírlap a’görög 
török villongást ismételve mint egy, Metternich herczeg 
közbejárulása következtében bevégzett tényt ad­
ja elő. Mussums követ azonban nem fog Athénben maradni, 
hanem viszszahivatni minden bizonnyal, a' mint ez máskép 
nem is lehet.

54ik szám. ÉRTE
JÉ Gőzösök járása 1847. julius

1 jelöl kezdve:
Pesttől p j°s‘„X'ba) "1P « ”111 ”1 indulási I« reggeli 6 őre.

naponként; indulási idő a’ páratlan számú napokon l. i. julius 1,3, 5,7, 
9,11,13,15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29,31kén—re g g e 1 i5 ó ra.

Páros számú napokon pedig, mint julius 2,4, 6,8,10, 12, 14,16, 
18, 20, 22 , 24 , 26, 28, 30án , indulás órája: déli 12 óra. 

Zimonyba mindennap, csütörtököt kivéve, és pedig: hétfőn és pén- 
„ teken Titlelnek lemenet-és Eszéknek felmenet-utoni érin­

tésével.
k e d d e n és szombaton Eszéknek lemenet- és Titlelnek 
felmenet-utoni érintésével.

Drenkovára szerdán és szom b a I o n.
Az nldiinai gőzösök indulási ideje reggeli 5 óra.

Ösmeköttetési járások Konstantinápolylyal- és Odeszszával:
Vasárnap, julius 4kén és 18kán az oláhországi részen Konstantinápoly- és 0- 

desszával.
Vasárnap,julius llkén és 25kén a’ török részen Konstantinápoly és Odesz- 
• szávai.

m j_ Nagyon kéretik az uti-podgyásznak a’reggel induló hajókra legfeljebb esti N óráig 
indulási nap előtt a’hivatalban feladatása, a’ délben indulókra nézve pedig legfeljebb dél­
előtti É 1 óráig, minthogy a’ déli 11 óra után ésilletóleg reggel a' hajók elindulásuk 
előtt hozatottak, csak a’ következő gőzössel szállíttatnak le, a’ hajókrai egyenes fellio- 
zás pedig épen azok indulása előtt nem engedtethetik meg. 
pesten, julius íjén 1847. Göshajózási fuvata/. 2—9

SIT O. 1847

•f* Geibel Károly
könyvárusnál Pesten(hajó utczában) 's minden könyvkereskedésben kapható: 

különféle betegségek

Has om zenül (homoeopat/iicm) jfjt'njyitása
Nem orvosok és kezdő li. orvosok használatára irta Argenti Döme or- 

vostanár Hahnemann arezképével. 8rét. Pesten 1817. borítékba csinosan tűzve 
(243 lap) 2 It. pengőb.

yy E’ tekintetben első hasznnszenvi magyar munka, mellynek b evezet é s e 
a’ homoeopalliiának theoriáját tárgyalja, gyakorlati része pedig különféle betegségek, m - 
hány gyakrabban előforduló nő- és gyermek-betegség gyógyítását foglalja magában. A- 
jánlliató kezdőknek azért is, mivel e’munka által minden eddig irt hasonló német munkák­
nak azon igen érezhető hiánya pótoltatik, hogy ebben nemcsak a’gyógyszerek, hanem tí­
zeknek be véle 1-m ó d j a, mennyisé go és ideje is minden hete g- 
sé gnél különösen ki vannak jelelve. Ajánlható lelkészeknek síiildesurak- 
nak, kik liaszonszenvi gyógyszereket tartván házuknál, orvos távollétében e könyv után 
mind magukon, mind pedig szenvedő embertársaikon több esetben segíthetnek, a nélkül, 
hogy a’ nagy költség terhét éreznék, a’ nélkül, hogy tévedés esetében tetem e- 
s e n árt bálnán a k, mint sokszor az úgy nevezett házi orvosságok által, millyenck a 
hánytató, hashajtó’stb. «féle gyógyszerek. * 4

Pesten, julius 
Veszprém, jut. 
Temesváron, „ 
Győrött, ,, 
Mosonyban, jut.
N Szombatban, jun. 
Pozsonyban, jut. 
Miskolczon, „

8.
26.

25.
2fi.

1.
21).

2.

1.
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Szerkeszti llelmeczy Mihály. — Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 153. szám.


